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As üzlet, ualel
Hosszú idő után a derék finnek újra 

nyugodtan részegre ihatják magukat.
fVyanis eddigelé szigorú szesztilalom 

V()]t Finnországban, akárcsak Ameriká­
ban Azzal a különbséggel, hogy a lénye­
in kisebb Finnországban senkinek 

fizetődött ki A1 Caponenak fel- 
(sapni és az iszákos ember csak élete 
kockáztatásával juthatott italhoz.

Mennvit hadakoztak egy kis itókáért a 
íjnn „nedvesek“. Nem használt semmit.

Most azután egy csapásra megváltozik 
minden. Nem azért, mintha a finn kor­
mány más belátásra ébredt volna. Ha­
nem azért, mert Franciaország igv
akarja. .

Franciaország csak akkor veszi at a 
finnek exportra váró portékáját, ha 
Finnország átveszi a franciák felesleges 
italát.

A finn kormány sóhajt egyet és eltörli
a szesztilalmat.

Az antialkoholizmus szép dolog.
De az üzlet, üzlet.

Még eg* bélyeg

Hatalmas botráiw» vere­
kedés es antiszemita 
demonstráció jrolt a 

kamara mai ülésén
Dumitrescu többségi összeverekedett a szöcialisia kép­
viselőkkel. Kétszer is fel kelleti függesitem a képwiselö- 
ház ülését. A kormánypárt megszabta a sürgősséget 
egy cutisía képviselőnek a szabadkömives páholyok ellen

bég vier telt interpelláció)éra.

Carpen iparügjfi miniszter kijelentette, 
Hogy a kormány 1000 vagon cukrot ren­

delt Csehszlovákiából

Szegénv ember, akár munkás, akár 
polgár, nagyon nehezen keresi meg a
kenyerét.

Ezzel szemben a kormánynak nem kell 
holtra dolgoznia magát, ha elő akarja 
teremteni a költségvetését.

Egyetlen törvénnyel az országnak akár 
minden pénzét beleterelheti az állam­
kasszába. üres a kassza? Nem baj. A kor­
mánynak csak akarnia kell és holnaptól 
lógva már az eldobott cigaretta- és szivar 
végek után is fizethetjük a luxusadót.

Persze csak a román kormánynak van 
ilyen egyszerű dolga. Más országban 
ugyanis a parlament nem egészen vicc, 
hanem némiképpen mégis reprezentálja 
a közvéleményt és korántsem biztos az, 
hogy a kormány akaratából törvény is 
lesz.

Nálunk azonban a törvényjavaslatokat 
csak azért terjesztik parlament elé, hogy 
szórakozzanak egy kicsit az újságírók is 
és a képviselők se kapják ingyen a napi­
dijat .

Azért van nehezebb dolga egy külföldi 
pénzügyminiszternek. Törheti rajta a 
fejét, hogy lehetőleg igazságosan ossza el 
a közterheket és attól vegyen többet, aki­
nek többje van. Különben még megbuk­
tathatná a parlament. I

Ilyen gondja a mi pénzügyminiszterünk 
nek sohsem volt és sohse lesz.

Nem kell agyondolgozza magát kompli­
kált szisztémával. i

Ha pénz kellett a búzaexport prémium- 
iá. rárakott bélyeget a kenyérre.

Hogy a szegény ember egy kiló kenye­
ret eszik, a gazdag esetleg csak egy fél 
kilót és igy kevesebb bélyeget fizet, az 
senkinek sem bántotta a lelkiismeretét.

Most azután kisült, hogy a kormány 
ezt a megoldást is túl komplikáltnak 
tartja és az egyszerűség, meg a nagyobb 
bevitel okából a repülőbélyegek mintá­
sára, mezőgazdasági bélyeget készül ki­
bocsátani.

Ezután nem az fog többet kifizetni az 
exportőrök javára, aki több kenyeret 
eszik, hanem, akinek több levelet kell 
írni. többet kérvényezik, vagy több váltó- 
iát óvatolják meg. , ] ,

Milyen szívesen ragasztanánk már ar.ar 
mennyi bélyeget a kormány nyugdíj­
alapjára.

EfW uj Ocskay brigádé*©«
Az uj Ocskay brigadérost Dúcának hív­

ják, foglalkozására nézve pedig az 
óliberális párt elnöke. Élete eddig sima es 
tiszta volt, mint egy pohár viz, P^dig 
már majdnem 25 éve foglalkozik aktív 
Politikával. .

Amióta az eszét tudja, mindig liberális 
v»lt. ami azért nagy szó, mert a le$Tt° , 
román rmMtikus három-négy politikai par 
ion vécr:nvizitel, inig az ötödikben végre 
megtelepszik.

Bucuresti-Bukarest, november 25. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A kamara ma dél 
utáni ülése épületes fejezettel gazdagí­
totta a parlamenti botrányok krónikáját. 
Egy erőszakos és terrorista többségi kép­
viselő teljesen indokolatlanul inzultálta a 
szociáldemokrata képviselőket, amiből 
verekedés támadt. Jorga és Argetoianu 
egyébként büszkék lehetnek arra a több­
ségre, amelyet a választási erőszakossá­
gokkal összecsőditettek maguknak. A kor­
mánypárti képviselők ma ismét zajos és 
meleg tüntetést rendeztek Cuza prof es 
szór mellett és nem győztek eléggé tap­
solni antiszemita kijelentéseinek. Ilyen 
reakciós és sovén parlamentje aligha volt 
még az országnak. _ .. .

Napirend előtt Jonel Dumitrescu több­
ségi szólal fel és javasolja, hogv

a képviselők napidijaikból. 200 lejt 
engedjenek át Smaranda Braisescu, az 

; ismert román ejtőernyő-repülőnő szá­
mára.

Felkiáltások a szociáldemokrata képvi­
selők padsorában: .

__ Talán inkább a munkanelkuliek ja­
vára áldozzunk! . . . ,

Ispir többségi kérdi a külügyminisztert, 
hogy nem tartja-e szükségesnek intézke­
déseket tenni az utóbbi időben ismét fel­
lángolt revizionista propaganda ellen.

Busila mérnök a következő felszólaló. 
Bejelenti, hogy megalakult a nagyiparo­
sok parlamenti csoportja. A továbbiakban 
rámutat arra, hogy a
kiskapusi fegyvergyár építésébe hatal­

mas összegeket invesztált az aHam, 
a munkálatok azonban megakadtak,

mert a gyár felszereléséhez szükséges
összegeket már nem akarják folyósí­

tani.
Vasileseu Carpen iparügyi miniszter 

csodálkozik, hogy nem találtak megfelelő ; 
fedezetet a munkálatok befejezesehez 
szükséges összegre. Megígéri, hogy intéz­
kedni fog.

Busila tudomásul veszi a választ, majd 
kéri az iparügyi minisztert, hassan oda, 
hogy az állam tegyen eleget az iparral j 
szembeni kötelezettségeinek.

Germán szociáldemokrata: Önök jobban 
tennék viszont, ha munkásaikat rendesen 
fizetnék.

Jonel Dumitrescu (German felé) : Üljön 
le, maga közönséges demagóg.

Flueras szociáldemokrata: Hallgasson, 
maga marha.

Dumitrescu: Arcátlanok!
Nagy kavarodás keletkezik.
Dumitrescu nekiugrik Germánnak és 
arculütí. A szocialista képviselők 
German segítségére ugranak. Általá­
nos verekedés keletkezik, a nagy go- 
mulygásban nem lehet pontosan meg­
állapítani, hogy ki ütött és mit ütöt­

tek.
Pokoli zajban függeszti fel Pompei elnök 

’ az ülést, miközben a kvesztorok kétségbe­
esett kísérleteket tesznek, hogy a vereke­
dőket elválasszák.

| Az ülés újbóli megnyitása után Pompei 
; elnök sajnálatát fejezi ki afelett, hogy a 

román parlamentben ilyen botrányos je- 
; lenetek előfordulhattak. German szociál-
■ (Folytatása az ötödik oldalon)

VILÁG 1 ÜKRE

Einstein riadója a le­
szerelésért

A közeledő leszerelési konferencia elé 
Albert Einstein a világsajtóban érdekes 

í cikket irt, amelyről természetesen sokat 
Írnak és beszélnek politikai és közgazda- 

' sági körökben. A szenzációs cikk egyes 
részletei igy hangzanak:

„Egy őszinte politikai vallomással kell 
kezdenem: Az állam az emberek számára 
van és nem az emberek az állam számára. 
Ugyanezt kell állítani a gazdasági életről 
is. Ezek egyébként régi formulák, amelye 
két olyan férfiak alkottak, akik előtt a 
legnagyobb emberi értéket az egyéniség 
jelenti. Magam nem ismételném őket, ha 
nem kellene tartani attól, hogy feledésbe 
mennek különösen a mi korunkban, ame­
lyet a szervezkedés és sablon korának le­
het tekinteni. Én az állam legfőbb felada­
tát az egyén megvédésében látom és ab­
ban, hogy lehetőséget ad az egyéniség­
nek, hogy alkotó individuummá fejlödhes 
sék. Az állam legyen a szolgánk, nem pe­
dig mi legyünk az ő szolgái. Az állam 
megszegi ezt a kötelességét, ha erőszak­
kal kényszerít bennünket arra, hogy7 há­
borús szolgálatokat teljesítsünk, amikor 
tudjuk, hogy ezek a szolgálatok csak arra 
valók, hogy más országok emberei meg­
semmisüljenek. vagy hogy fejlődési sza- 

; badságukkiui gáloka?sónak. Nekünk kö­
tele-'-’égőnk. az állam számára áldozatokat 

I hozni, do csak olyanokat, amelyek az em- 
j bori individuumok szabad fejlődésének 
I előnyére válnak. Az amerikai számára 

ezek a mondatok magától értetődnek, nem 
úgy az európai számára. Ezért remél­
hető, hogy a háború elleni harc az ame­
rikaiakban erős támaszra fog találni.

A leszerelési konferenciára gondolok 
és nem tudom, nevessek, sírjak, vagy re­
méljek. Képzeljenek egy várost, amely­
nek" polgárai egytől-egyig veszekedő, ma­
rakodó természetűek és lehetetlenné tesz­
nek minden fejlődést, A városi tanács e 
kibírhatatlan állapotokat meg szeretné 
szüntetni. De sem a tanácsosok, sem az 
egyes polgárok nem engedik megtiltani a 
tőrnek az övben való állandó viselését. 
Évekig tartó előkészület után végre a 
magisztrátus elhatározza, hogy7 vita alá 
terjeszti a kérdést: milyen hosszú és mi­
lyen éles legyen a tőr, amelyet minden 
polgár magával vihet sétái alkalmával. 
Amig a ravasz polgárok törvénnyel, bíró­
sággal és rendőrséggel nem védekeznek 
a szurkálás ellen, természetesen a dolgok 
nem fognak megváltozni. A tőrök hosz- 
sza és élességének megállapítása csak 

: arra szolgál, hogy a gyöngébbeket az 
í erősebbek és veszekedőbbek számára 
I szolgáltassák ki.

Volt közoktatásügyi miniszter a háború 
nehéz napjaiban, sima, rokonszenves es 
európai modorú külügyminiszter a béke­
kötés után, amikor egy progresszív 
demokratának és a kisebbségek igaz 
barátjának álarcában könnyeden oldotta 
meg a nemzetközi fórumok előtt a leg­
nehezebb diplomáciai problémákat es 
volt belügyminiszter, amikor kisüli, hog. 
nemcsak a diplomácia nyelvét, de a 
csendőr- és sziguranca kommendot is ki­
fogástalanul tudja és nemcsak a nagy­
követek elbájolásához ért, de ha kml meg 
tudja táncoltatni az urnákat is. Mosi 
éppen rajta van a sor, hogy nemsokára
miniszterelnök legyen.

Eddig ugyanis, hol Bratianu .Ionéin , 
hol Bratianu Vintilának volt a famulusa. 
Mióta azonban mind a két öreg 8a7^aj 
itt hagyta ezt az arnyekvilagot, a sajat 
magadra, Ő a teljhatalmú gazdaja az
óliberálisoknak. ..

Pont azóta nagyon rosszul megy a libe 
rálisoknak. Az újdonsült vezer ugyan 
össse-vtesza beszél és ha 
Ígér valamit, pontosan az ellenkezőjét

^Most* azután egyenesen Ocskay brigá-

dérosnak csapott fel. i
Először kuruccá vedlett át, azután j 

megint labanc lett belőle. . j
Mint a vén mamelukok ifjú prófétája r 

megfujta a harci kürtöt a kormány ellen, 
amellyel eddig egy gyékényen árult.

Azután hamar az ágyoa bujt betegnek 
és a kamarába már csak T. atarescut küldte 
el, hogy a kormánynak a háborút meg-
izenje. ,

Jorga persze fel sem vette Tatarescu j
fenyegetődzését, legyintett egyet a keze- - 
vei és kijelentette, hogy megvárja, mit j 
mond majd Dúca, ha felgyógyul.

Dúca azóta még betegebb lett és egy- j 
előre meg sem mukkan. j

Nem lehet tudni róla, hogy kuruc-e, 
vagy labanc. . \

Ha kvruc volna, csak egyet kell intsen, ; 
az interimáris bizottságok liberális ^tagjai 
sorra lemondanának, a liberális kép vise- f 
lök az ellenzékhez csatlakoznának, le­
szavaznák a kormányt és Jorga már me- \ 
hetne is újra professzornak a bukaresti j 
egvetemre.

De mert ehelyett egyre az ágyát nyom- , 
I jo. mégis csak labanc ez az újdonsült í 
Qcskay-brigadéros.

Mindenki jól tudja, mire gondolok ez­
zel az összehasonlítással. Nekünk van 
ugyan Népszövetségünk és választott bí­
róságunk. De a Népszövetség nem sokkal 
több egy gyülésteremnél és a választott 
bíróságnak nincs eszköze döntéseinek vég 
rehajtására. Ezek az instrukciók egyetlen 
államnak nem adnak biztonságot megtá- 
madtatásának esetére. Ha ezt a körül­
ményt szem előtt tartjuk, bizonyára eny­
hébben fogjuk megítélni Franciaország 
álláspontját, amikor azt mondja, hogy 
biztonság nélkül nincs leszerelés. Ha 
nem tudunk megállapodni abban, hogy 
az egyes államokat szuverénitásukban 
korlátozni kell és pedig abban, hogy min­
den olyan állammal szemben, amely nyil 
tan, vagy burkoltan szembehelyezkedik a 
választott bíróság ítéletével, együttes ak­
ciónak van helye, akkor soha sem fogunk 
kikerülni az általános anarchiából és 
megfélemlítésből. Az egyes államok 
korlátlan szuverénitása és a meg- 
támadtatás elleni biztonság semmi­
féle müfogással nem egyeztethető össze. 
Kérdem, vájjon újabb katasztrófákra 
van-e szükség, hogy az államok belássák, 
hogy el kell kötelezniök magukat egy el-
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UJkelet Csütörtök, 1931. november ><;.

ismert nemzetközi bírósági fórum dönté­
sének ? Az eddigi fejlődések alapján nem 
igen van okunk a közeljövőben jobbulást 
remélni. Ám a kultúrának és igazságnak 
minden barátja köteles arra, hogy legjobb 
erőivel győzze meg embertársait. Meg 
kell győzni őket arról, hogy milyen elen­
gedhetetlenül fontos az ilyen nemzetközi 
megkötöttség“.

Az általános hadkötelezettség ellen 
Einstein a következőket Írja:

..Azt állítják általában, hogy a szelle­
mi leszerelésnek meg kell előznie a mate­
riális leszerelést. Joggal mondják azt is, 
hogy a nemzetközi rend legnagyobb aka­
dálya az a mértéktelenül felfokozott na­
cionalizmus, amelyet összetévesztenek a 
patriotizmus szimpatikus, de nagyon is 
eltorzított fogalmával. Ez a bálvány az 
utóbbi másfél évszázadban mindenütt 
félelmetes és romboló hatalomra tett 
szert, A nacionalizmus szerintem a leg­
szorosabban függ össze az általános had­
kötelezettség, vagy ahogy az édesebben 
hangzik: a néphadsereg megteremtésé­
vel. Az állam, amely lakóitól katonai 
szolgálatokat kér, kényszerítve van arra, 
hogy lakóinak nacionalista gondolkodását 
tenyéssze és fejlessze. Az állam kény­
telen a vallás oktatása mellett az ifjúság 
szemeiben a brutális erőt is dicsőíteni 
iskoláiban. Meggyőződésem szerint az 
általános katonai kötelezettség egyik fő 
oka a fehér faj erkölcsi hanyatlásának, 
amely kultúránkat, sőt egzisztenciánkat 
is a legkomolyabban veszélyezteti. A 
nagy francia forradalom hatalmas szo­
ciális áldást terjesztett a világra, az ál­
talános hadkötelezettség azonban átok, 
amely rövid idő alatt Európa többi né­
pére is rászakadt“.

Einstein ezután követeli, hogy nemzet­
közileg szerezzenek módot arra, hogy 
minden országban legális lehetőség 
legyen a katonai szolgálat megtagadá­
sára.

Brázay sósborszesz minőségben 
utolérhetetlen I

Mussolini látogatást tesz a
Vatikánban

Az olasz minisztereinek fogadására való tekintettel szabad­
ságolták az Azzione Cattollca vatikáni reprezentánsát

Róma, november 25. Mussolininek a Vatikánban tervezett látogatása a leg­
közelebbi napokban megtörténik.

Római lapok jelentése szerint ezzel a látogatással függ össze Monsignore 
Pizzardo vatikáni helyettes államtitkárnak Palesztinába történt váratlan el­
utazása. Pizzardo volt a legutóbbi konfliktus alkalmával az olasz Katholikus 
Akciónak a bizalmi embere a Vatikánban és annakidején a fasiszta sajtó éles 
támadásokat intézett ellene, azt állítva, hogy ő irányítja a Katholikus Akció ellen 
állását. Monsignore Pizzardo váratlan szabadságolása állítólag azért történt, 
hogy Mussolininek a Vatikánban teendő látogatása során ne kelljen találkoznia 
elkeseredett ellenfelével.

»CHARIIE
sanatorium

Dr. Steiner v. egyetemi 
nyilv. rk. anár vezetése 
alatt.

Mvi, 5tr. Rgpétá (vJVÍajéhs-ti.i

U| Suyt rerdszeresileittiapi 
150, ill. 200 lej ellátási és ópo. 
lásidijjal.Müíétesetén lényegesen
íesxámtott pttusai arak.

Anarkista merénylettől féltik a Morgan- 
bankház newyorki palotáját

Newyork, november 25. A newyork Morgan-bankház palotája előtt a járó­
kelőket és az arra elhaladó autókat megállítják és igazoltatják. A bankot Mi­
szerint anarchista merénylettől féltik. Egyidejű jelentés szerint Newyorkban 
Grandi olasz külügyminiszter egy óra hosszat tartó tárgyalást folytatott Mor­
gan amerikai bankárral. Ezzel kapcsolatban politikai körökben lehetségesnek 
tartják, hogy Grandi olasz külügyminiszter amerikai útjáról viszatérőben hivata­
los látogatást tesz Párizsban. Manzoni gróf párizsi olasz nagykövet tegnap fel­
kereste Briand külügyminisztert s tájé-koztatta őt Grandi washingtoni eszme­
cseréjéről.

Cionista élet Tordán és 
Bánffyhunyadon

Vasárnap élénk cionista élet volt Tor­
dán és Bánffyhunyadon. Dr. N. M. Gel­
ber, a hires varsói iró és történelemtudós 
Feuerstein Kálmán társaságában Tordát 
látogatták meg, mig prof. J. Silberbusch, 
az Erdélyben már jól ismert cionista 
vezér Slomo Zemroni társaságában 
Bánffyhunyadot látogatták meg.

Tordán vasárnap délelőtt dr. Gelber 
szép számú közönség előtt közel másfél 
órás beszédében vázolta a galut zsidóság 
helyzetét és kilátásait. Párhuzamot vont 
az Erec Jiszraelben már élő és az oda ki­
vándorló zsidó tömegek mai és jövőbeni 
helyzete között. Délután újból nagy­
számú közönség előtt tartott lebilincselő 
előadást a „zsidó szabadságmozgalmak“ 
címen. Utána Feuerstein Kálmán a kolozs 
vári cionista helyicsoport titkára érdekes 
előadásban foglalkozott a tizennyolcadik 
világkongresszus munkájával, kiemelte a 
„végcél“ körüli vita érdekességét Fog­
lalkozott a palesztinai hivatalok reorgani 
zációját kimondó határozatokkal, továbbá 
a legutóbbi palesztinai munkás-zavargá­
sokkal.
, Hányadon vasárnap délután a Központi 
különtermében a hunyadi zsidóság szine- 
yava részvételével nagyszabású meetinget 
rendezett az ottani helyicsoport. A hu­
nyadi zsidóság nevében dr. Erdélyi Dá­
vid ügyvéd, az ifjúság nevében “ Kohn 

Tichak üdvözölték a vendégeket. Majd 
prof. I. Silberbusch tartotta meg hatal­
mas beszédét. Felvázolta a zsidóság két­
ségbeejtő helyzetét itt a galútban, beszélt 
arról az irtóhadjáratról, melyet a zsidó­
ság minden rétege ellen indítottak. Rá­
mutatott a zsidó vagyonok és kisegzisz- 
tenciák lerongyolódására. Éles bírálatot 
mondott azon zsidó politika ellen, mely a 
Kínálkozó alkalmat a palesztinai zsidó 
településre elmulasztotta.

Este Hunyad zsidó ifjúságának tartott 
erdekes előadást prof. I. Silberbusch. 
Ltana Slomo Zamroni tartott előadást, 
eles kirohanást intézve azon zsidóság 
ellen, mely támogatás helyett akadályo­
dat gördít a cionista mü elé. Felhívással 
.ordult az ifjúsághoz, hogy kapcsolódjon 
be az országépitő mozgalomba.

Ezalkalommal a hunyadi cionista helyi 
CS0P?r! *3 megtartotta reorganizációs 
gyűlését, melyen a következő vezetőség 
lett megválasztva: Elnök: Zeiger József, 
Keren Hajjeszód-referens: Dr. Erdélyi 
Dávid, Keren Kajemet-referens: Kohn 
Dezső, titkár: Kohn Jichok. Vezetőségi 
tagok: Weisz Arnold, Schwartz Salamon 
és Nusbacher Lajos. Ugyancsak a 

Zeire-Mizrachi helyicsoport is reorgani­
zálod ot és aktív munkába kezdett.

Agyonverte az apját egy leány, mert félt, 
hogy nem kap hozományt

1 Eger, november 25. Heinrichsgr-in 
I csehszlovákiai községben tegnap reg- 
I gél bestiális gyilkosságnak jöttek a 
nyomára. Lakóházának udvarán meg­
gyilkolva találták Röding Vince föíd- 

, birtokost.
; Az áldozat koponyája szét volt zuz- 
1 va és a holttest mellett egy véres kapa 
■ hevert.
: A csendőrök megindították a nyomo 
zást és megállapították, hogy a tn- 
gikusyégii^ földbirtokos özvegy ember 
volt és háztartását 28 éves leánya, 
Eleonora vezette. A földbirtokos nem 
rég ismerkedett meg egy özvegvas/- 
szonnyal, akit feleségül akart ven ;j. 
Gyermekei ellenezték a házasságot és

emiatt mindennapos veszekedésre la - 
rült a sor a földbirtokos családjában. 
A csendőrök gyanúja a földbirtokos 
leányára irányult, akit kihallgattak. 
A leány eleinte tagadott, majd bevu- 
lotta a gyilkosságot. Előadta, hogy np 
ja reggel menyasszonyához akart men 

mielőtt azonban eltávozott, szóvál­
tás támadt közöttük. A vitatkozás he­
vében a kezeügyében levő kapáv d 
kétszer fejbevágta édesapját, aki vér­
től borítva a földre rogyott és meg­
halt.

A leány elmondotta, hogy azért kö­
vette el a gyilkosságot, mert félt, 
hogy apja elveszi feleségül az özvegv 
asszonyt és akkor nem kapja meg a 
hozományát.

Brüsszelben nem engedték meg, hogy egy 
német cirkusz azon a téren játszhasson, 
ahol a háború alatt Miss Cavelt kivégezték

Brüsszel, november 25. Egy német 
vándorcirkusz Brüsszelben előadáso­
kat akart tartani s az adott alkalmat 

I arra, hogy újból fellángoljon a belga 
nacionalizmus és a németek elleni gvü 
lölet.

A Sarrasan-i német cirkusztársulat 
Brüsszelbe érkezőit, ahol előadásokat 
akart tartani. A cirkusz igazgatósága 
már jóelőre megszerezte az összes szűk 
séges engedélyeket s kiválasztotta 

, Brüsselben azt a teret is, ahol felüti 
I sátrát. Ezen a téren rendszerint kato- 
1 nai gyakorlatokat szoktak tartani, de 
már másszor is adott a hadügyminisz- 

1 tér engedélyt, hogy- ott mutatványos 
i bódékat állítsanak fel. Az engedélyt 
: ezúttal is megadüi a hadügyminiszter.

úgy, hogy végül a hadügyminiszter 
visszavonta a már kiadott engedélyt.

A nacionalista szenvedélyeket "fel­
használó színházi vállalkozóknak és 
mulatóhelytulajdonosoknak azonban ez 
nem volt elég. Most azt követelik, 
hogy vonják vissza a Sarrasan-i cir­
kusznak kiadott engedélyt s egyálta­
lában ne engedjék meg, hogy német 
tulajdonos cirkusza előadásokat üirt- 
son Brüsszelben.

Ilyen cirkuszt!

I Közben azonban megmozdult a cir- 
' kusz konkurenciája s a nacionalista 
lapokban éles támadást intéztek a had 
ügyminiszter ellen azon a címen, hogy 
egy német vállalatnak engedélyt adott 
arra, hogy azon a téren, ahol a háború 
alatt Miss Cavell-t a németek kivé­
gezték, most ci rkuszeiőad ásókart tart­
son. A lárma egyre hangosabb lett s 
a sajtó józanabb része is kénytelen 

i volt a közhangulat hatása alatt szót 
f emelni a cirkuszelőadások terve ellen,

— Megöltek a melki apátság jószág- 
kormanyzojat, hogy 1000 sillinget rabol­
janak el tőle. Bécsből jelentik: A melki 
apatsag jószágkormányzóját, aki nagy­
betegen feküdt, tegnap egy törülköző- 
kendővel megfojtották. A magával tehe­
tetlen, beteg aggastyánt azalatt ölték meg, 
amíg ápolói rövid időre magára hagyták. 
A gyilkossággal egyik ápolót gyanúsítják. 
Az áldozattól a gyilkos a nála levő ezer 
sillinget elrabolta.

I Gondofefrrs hűid!
Frissítse fel idegeit. Vegyen a Lepage 
antikváriumban értékes, tanulságos, ol­
csó könyveket! Kérjen ingyen jegyzéket.

Zsidó világ
*

Nahum Szokolov és Brodetsky profesz- 
szor az uj gyarmatügyi miniszternél. N.

; Szokolov, a Jewish Agency és a Cionista 
I Világszervezet elnöke, prof. dr. Seelig 
I Brodetsky, az exekutivé tagja a napokban 
f felkeresték Cunliffe-Listert, az uj gyar- 
[ matügyi minisztert, akivel beható tárgya- 
\ lásokat folytattak Palesztina és a Zsidó 
I Nemzeti Otthon aktuális kérdéseiről.
1 *
I S. Lubarsky újra elfoglalta hivatalát az 
‘ Agro-Jointnál. A oroszországi Agro-Joint 
\ vezetője, S. Lubarsky, akit egy évvel ez- 
í előtt a GPU letartóztatott és háromévi 
i fogságra Ítéltek, majd öthónapi fogság 
I után, mivel alaptalanoknak bizonyultak az 
I ellene emelt vádak és az ítéletet megsem- 
I misitették — újra elfoglalta hivatalát a 
T moszkvai Agro-Jointnál és átvette annak 
! irányítását.
I *
í Edison a zsidókról. Thomas A. Edison 
I halála alkalmából a Zsidó Távirati Iroda 
! egy 1914 november 13-án keltezett levelét 

közli a nagy feltalálónak, amelyet Her­
mann Bernsteinhoz, a kiváló zsidó publi­
cistához, az Egyesült Államok jelenlegi 
albániai követéhez intézett. A levélben töb 
bek között a következőket Írja Edison: 
„.. .A jelenleg Németországot kormányzó 
militarista pártnak elegendő esze van ah­
hoz, hogy megszerezze a nagy zsidó ban­
károk és kereskedők tanácsait és hogy 
szabadkezet adjon az iparkapitányoknak 
egy hatalmas ipar kiépítésére. Ezzel kap­
csolatban csak Bleichröder, Ballin, Ra- 
theanu és Loewe neveit kívánom megem­
líteni. És a nagyipar eredményeinek alap­
vető okát keresnék, akkor egy zsidóra kel­
lene hárítani azt, akinek tehetségére ve­
zethető vissza ez az eredmény“. Megjegy­
zendő, hogy Edison Emil Rathenau ba­
rátja volt.

j *
! Megkezdődött a palesztinai népszámlá­
lás. November 18-án éjfélkor kezdetét 
vette Palesztinában a népszámlálás. A 
Vaad Leumi és a palesztinai rabbinátus 

j manifesztumot bocsátottak ki, amelyben 
[ felhívták az ország zsidóságát, hogy 
I mindannyian, vegyenek részt a népszám- 
, lálásban.

*
i A palesztinai zsidó mar és kereskede­
lem. Jeruzsálemből jelentik: A jeruzsá- 
lemi nyomdák tulajdonosai szindikátusba 
tömörültek azzal a céllal, hogy egymás 
között a konkurrenciát kiküszöböljék és 
a munkaalkalmak és a technikai javítá­
sok tekintetében együttműködhessenek.— 
A „Hanul“ szövetkezeti textiltársulat a 
napokban kezdte meg üzemét. Az uj gyár 
harminchárom villamos szövőszék fölött 
rendelkezik. — A Palesztinában működő 
négy zsidó makaróni gyár tulajdonosai 
kartellbe tömörültek. Úgyszintén egye­
sült a két zsidó gyertyagyár is érdekeik 
megvédése céljából. — A Progresz nevű 
kereskedelmi társulat vezetősége elhatá­
rozta, hogy Tel-Avivban hajlított bútor­
gyárat fog felállítani. — Számos zsidó 
gyáros, aki a párizsi gyarmati kiállításon 
részt vett, arany és egyéb kitüntetést és 
dicsérő oklevelet kapott.

í M *
Meghalt dr. Wunderlich. Jeruzsálemből 

jelentik: A napokban meghalt dr. J. Wun­
derlich Haifában. Az elhunyt a revizio­
nisták ismert vezetőférfia volt, aki régeb­
ben a Hadassza-kórház sebésze volt. Ez 

októberében Haifába költözött, ahol1 
önálló orvosi gyakorlatot folytatott. Ha* 
lála őszinte részvétet keltett az egész or­
szágban és a külföldön is, ahol lelkes, 
elvhü cionistának ismerték.

77 Kereskedelmi szerződés jött létre 
Svájc és Brazília között. Bernből jelentik: 
Brazília és Svájc között diplomáciai jegy­
zékváltás utján kereskedelmi szerződés 
jött létre a legtöbb kedvezmény elve alap­
ján. A szerződés az aláirott okmányok ki­
cserélése után nyomban életbe lép'
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A Oromul Női 
tál anok és fék

Cluj-Kolozsvár.
niai keresztény, iilt 
szövetség ebben azl 
■ikarta a szokásos etf 
tartani. A kongrej 
hívták egybe és a 
napig fog tartam 
kérdések szerepeli! 
vita tárgyát képeztj
sze jövete leken.

Szó lesz a zsidl 
fogják a numerl 
hullákat, a zsidói 

bői való kj
A hivatalos prograj 
a kongresszus alaf 
vonatokon mit főj 
resszista diákok. E| 
sem szerepelt a 
programján, de 
csaknem mindig 
szerezni arról, bogi 
ra elméleti vitákol 
gyakorlati feladató^ 
bői a szempontból 
kongresszus külöil 
marad az ország ti 

Minden jel arra] 
évben a kongresszi 
a nagy látogatott! 
örvendett és amelj 
kezüsége tett lehel 
hogy a kongresszul 
lön vonatok szoktál 
szus színhelyére, aj 
csak a hatóságok] 
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resszus felemésztej 
szik még ebben azj 
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De nem is erről I 
A kongresszus nélí 
nagy méreteket, ml

a diákság józan! 
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a romániai diákság 
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• Szenvedélves] 
tak el. a kongd 
odáig ment, hogy H 
eresztény diákszö] 

Regional ista politi] 
Ellenesek, tehát n]
u; látni egy érdé] 

,&■ gyűlés délelő] 
két óráig táj

tolalások után J3 
• vasolja, hogy a] 

lvatalos részvétel
A javaslatot na 
fogadták. A kőid
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A kolozsvári egyetem három fakultásának 
diákjai szavaztak testületileg a nagyszebeni

diákkongresszus ellen
prumul Nou, a kolozsvári kormánylap elismeri, hogy az országos diákkongresszusok haszon- 
lanok és feleslegesei voi ak. , Sohasem értettük meg, mit keresnek egy diákkongresszuson olyan 

kérdések, mint: a városok nacionalizáiasa, a zsidó veszedelem...“
A
taldflOü

^luj.Kolozsvár, november 25. A romá- 
. • keresztény, illetőleg antiszemita diák- 

’zövetség ebben az évben Nagyszebenben 
'karfa a szokásos évi diákkongresszust meg 
irtani. A kongresszust november 29-re 
‘ívták egybe és a program szerint három 
napig tartani. A napirenden azok a 
kérdések szerepelnek, amelyek eddig is 
vita tárgyát képezték ezeken a népes ösz- 

■ejöveteleken.
g/ó lesz a zsidókérdésről, követelni 
fogják a numerusz klauzuszt, zsidó 
hullákat, a zsidóknak a gazdasági élet 

bői való kiszorítását, stb

tanhallgatói ugyancsak dönteni fog­
nak a hét folyamán. Valószínű, hogy 
ők is a részvétel ellen foglalnak 
állást és ebben az esetben a kolozs­
vári diákság egységesen fogja a 
kongresszusról való távolmaradását 

bejelenteni.
A kérdéssel kapcsolatosan a Drumul 

Nou, a kormány kolozsvári félhivata­
losa, a következő igen figyelemre méltó 
és meglepően objektiv hangú cikket Írja:

..A kongresszussal szemben eddig tör­
tént megnyilatkozások arra késztetnek, 
hogy rámutassunk a kolozsvári diákság

A diákok látják, hogy az állam siral­
mas pénzügyi helyzetben van, számot 
vetnek az általános nyomorral és a 
nyomor elleni provokálásnak tekin­
tenék, hogy az államtól pénzt kérje­
nek egy olyan kongresszusra, amelyet 
nélkülözni tudnak. Ez a gesztus meg­
ható lelki finomságra vall, amely 
révén az ifjak jópéldával járnak 

elől.
A kongresszusról való távolmaradás

VIGYÁZZON!
KOPASZ LESZ,
HA HAJÁT NEM

EGGER PETROL
HAJSZESSZEL MOSSA, MERT 
HAJHULLÁS és HAjKORPA el­
len ez a legbiztosabb szer. 

MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS 
DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ.

, hivatalos program nem tünteti fel, hogy csodálatra méltó magatartására. Különös 
A ■ - * • - képpen megindító az az indokolás, amely­

nek alapján a diákok nem akarnak az 
államtól olyan áldozatokat kérni, ame­
lyek nem feltétlenül nélkülözhetetlenek.

a kongresszus alatt és után, valamint a 
vonatokon mit fognak csinálni a kong- 
re5S2ista diákok. Ez egyébként a múltban 
<em szerepelt a kongresszusok hivatalos 
programján, de Románia zsidóságának 
csaknem mindig alkalma volt tudomást 
szerezni arról, hogy a diákkongresszusok­
ra elméleti vitákon kívül még bizonyos 
gyakorlati feladatok elvégzése is vár. Eb­
ből a szempontból az 1927. évi nagyváradi 
kongresszus különösképpen emlékezetes 
marad az ország történetében.

Minden jel arra mutat, hogy ebben az 
evben a kongresszus nélkülözni fogja azt 
a nagy látogatottságot, amelynek eddig 
örvendett és amelyet az állam pazar bő­

második oka magának a kongresszusnak 
hasztalan és felesleges voltában kere­
sendő. Évről-évre tartanak egy ilyen 
kongresszust az állam pénzén és évről- 
évre ugyanazokat a különleges kérdése­
ket vitatják meg és a szószékeken ugyan 
azok a kielégítetlen 
nak fel.

Sohasem éltettük meg,
mi keresni valója van egy ilyen 
kongresszuson olyan kérdéseknek, 
mint: a zsidó veszedelem, gazdasági 
válság, a városok nacionalizáiasa, 
stb. Minden évben vezetőségeket 
választottak, határozatokat hoztak és 

sok energiát pazaroltak el.
A kongresszusoknak azonban semmi hasz 
nuk nem volt. A diákok nem tudták 
professzionális ügyeikben megnyilat­
kozni, mert különböző olyan kérdésekbe 
kapaszkodtak, amelyek az ö helyzetükből 
fakadó foglalkozási körön kívül estek.

Ma, midőn egy reakció nyilatkozik meg 
a régi rendszerrel szemben, csak elég­
tétellel tudjuk üdvözölni az okos meg-

__ _______ __ komolyodás útját. Ezzel a magatartásá-
hiuságok sorakoz- I val a diákság uj öntudatát késziti elő

magának“.

Anglia nem látja szívesen, hogy Hitler 
szelleme tör előre Németországban

Chamberlalft-Neifille, Anglia pénzügy minisztere nyilatkozik a brit kormány politikájáról
London. november 25. Neville1 i V 1 > V» V ii.i v* iü 2 V v* a v I --— y -- — — — — —  —

kezüsége tett lehetővé. Közismert dolog, \ Chamberlain, a brit kormány kincstárnok- 
hogy a kongresszusra utazó diákokat kü- I pénzügyminisztere a napokban magához
lön vonatok szokták szállítani a kongresz- 
szus színhelyére, ahol eltartásukról ugyan 
csak a hatóságok szoktak gondoskodni.
Néhány millió lejt szokott az efféle kong­
resszus felemészteni s az állam úgy lát­
szik még ebben az évben is nagylelkűnek 
akart mutatkozni a kongreszsus megren­
dezésével, holott ugyanakkor a kisegzisz- 
tenciák utolsó betevő falatját akarja el­
venni az államkassza válságára való hi­
vatkozással.

De nem is erről van szó e pillanatban.
A kongresszus nélkülözni fogja az eddigi 
nagy méreteket, mert

a diákság józanabbik része hivatalo­
san is leszögezte, hogy nem látja 
szükségesnek az azon való részvételt.
Ebben a kérdésben a kolozsvári egye­
tem diákjai jártak elől. valóban ne­

mes és tiszteletreméltó példával, 
kolozsvári egyetem jogi és filozófiai 

karának hallgatói már néhány nappal ez­
előtt gyüléseztek ebben a kérdésben és 
;zenvedéh"us vita után kimondották, hogy 
r.em mennek Nagyszebenbe. A kongresz- 
zus ellenzői különösképpen arra hivat- ! 

sóztak, hogy ma, amikor a diákok egy ré- t 
-ze nem tudja a tandijat megfizetni a nyo_ < f 
raor miatt és amikor az állam kénytelen a * 
diákotthonokat és diákmenzákat pénzhiány j v 
miatt bezárni, valósággal provokálás ; || 
v°lna a kongresszuson való költséges rész i rg 
étel. Elhangzottak olyan felszólalások is. | 

amelyek azt emelték ki, hogy a kongresz- 
-zus megtartása egyáltalán nem létérdeke 
a romániai diákságnak.

A jogi és a filozófiai kar hallgatói után 
’^gnap a tudományi fakultás diákjai is 
összeültek, hogy határozzanak ebben a 
kérdésben. A tudományi fakultáson hall­
ató diákok szövetségének vezetői nagy 
erőfeszítéseket tettek, hogy rávegyék a 
diákokat a kongresszus megtartása mel-

i kérette a külföldi laptudósitókat, akik 
[ előtt nyilatkozott az uj angol kormány 
politikájáról.

I — Mindenekelőtt — jelentette ki a mi- 
í niszter — azon törekszünk, hogy Nagy-

A munkanélküliség problémájáról szól- 
i va, a miniszter kijelentette, hogy a védő­

vámok bevezetése a brit produkció fokozá­
sához erősen hozzá fog járulni és bizo­
nyára csökkenteni fogja a munkanélkü- 

I Iiek számát. A munkanélküliség esetére 
■ való segélyezés ügyét erős revízió alá 
! vesszük.
> — Jóllehet — fejezte be beszélgetését
: Chamberlain miniszter — Anglia maga 
I nehéz gazdasági bajokkal küzd, azon lesz,

hogy mint a múltban, a jövőben is se- 
, gitse Közép-Európa országait. Hiszen ez 
[ saját jól felfogott érdekünk. Ami Német­

országot illeti, nem látja szívesen, hogy 
Hitleréknek nagy befolyásuk legyen a né­
met politikára, kivéve, ha propagandáju­
kat mérséklik. Oroszországgal szemben 
tanúsított magatartásunk is revízióra szo­
rul. Ma Anglia tízszer annyit vásárol 
Oroszországtól, mint amennyit Oroszor­
szágnak eladhatunk.
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A szép Pixavon-haj
elérhető most

Most már elkerülhetetlennek 
tartják az általános nagy össze­

csapást Kína és Japán között
Csing-Csau és Mukden között a helyzet újra kritikus. Tsiísikar- 

ban a japánok rémuralmat gyakorolnak

Teljesen mentes a szódától. * •

Egy kis csomag z mosásra elég é6 Ära 
csak 10 Lei.

Britannia gazdasági életének uj lendüle­
tet adjunk. A nemzeti kormány, jóllehet 
a konzervatív befolyás erősen érvényesül 

«tuTlisÄ^Ym ;»k~.V7r«fäzi- í benne, olyan politikára törekszik, amely
HispV V» i V. ___1 ' 1___I. 1*___ Hnlr A -fnrlrt- t SZílTTllt

, --wvr. ki magukat a filozófiai és jog­
tudatokkal és határozati javaslatot sza-

meg, melyben leszögezik, hogy hi- "X'oWaX‘Ígéreteket, amiket nem tart- 
;d.Iosa,n nem képviseltetik magukat a tett 1 Bifalmat kértünk és ezt várat- 
?>szebeni koncrrpssznson. A gyűlésén i na vili • ___ ___ ,

természetes következménye a koalíciónak. 
A mai kormány a választások alatt nem

■ógyszebeni kongresszuson. A gyűlésen 
"“talmas számban vettek részt a kar hall- 
oí’-tói. A gyűlés igen izgalmas lefolyású 

Szenvedélyes felszólalások hangzot- 
X, ek A kongresszus egyik ellenzője 
ifiajg ment, hogy kijelentette, miszerint a 

■eieszténv diákszövetség központi vezetői 
Riónál ista politikát folytatnak, Erdély- 
‘knesek, tehát nem is kell őket vendé- 

í?u‘ ‘átni egy erdélyi városban.
. 8Arülés délelőtt fél tizenkettőtől dél- 

két óráig tartott, A különböző fel- 
X alások után Jianu egyetemi hallgató 
Xaaolja, hog>- a kongresszuson való 

•' aíalos részvétel ellen szavazzanak.
A javaslatot nagy szótöbbséggel el- 
mgadták. A kolozsvári egyetem orvos

lan lelkesedéssel megkaptuk.
A szocialisták katasztrofális összeom­

lása megtörte pillanatnyilag a Labour- 
party politikai hatalmát, de ezzel a mun­
kásmozgalom maga nem szűnt meg. 
párt előbb vagy utóbb rekonstruált formá­
ban ismét fel fog támadni. Arról az igé­
nyéről azonban, hogy a tömegek reprezen­
tánsa legyen, le kell majd mondania. Az 
angol munkásság nem ismeri az osztaly- 
gvülöletet, ha azt mesterségesen nem szít­
ják. Manapság mindenki, beleértve a leg­
csökönyösebb konzervativeket, alapjaban 
véve szociálisan gondolkozik és minden­
kinek van érzéke a munkásosztály gond- 

l jai iránt.

London, november 25. Pekingi jelentés 
szerint Csang-Kai-Sek marsall átvette 
Mandzsúriában a kínai csapatok fővezér- 
letét s a peking-mukdeni vasútvonal men­
tén elindította csapatait észak felé. Az 
előőrsök és a japán őrszázadok között a 
tűzharc már meg is indult. Későbbi kel­
tezésű mukdeni jelentés szerint a város­
tól nyugatra harminc kilóméternyire 
harcok vannak folyamatban japánok és 
kínaiak között. Dél felől újabb kínai 
egységek tűntek fel s csatlakozni akar­
nak a harcoló kínai csapatokhoz. A Daily 
Mail távirata szerint Csing-csau és 
Mukden körül a helyzet újra igen kriti­
kus. Csang-Cso-Liang csapatai heves 
harcok után elfoglalták Ku-Peng-Szent.

Az általános nagy összecsapást most 
már elkerülhetetlennek tartják.

Észak-Mandzsuriában Ma-Csang Szán 
tábornok átcsoportosította hadseregét. 
A csapatok Tsitsikartól északra foglaltak 
állást s egyelőre várják az újabb japán 
előnyomulást.

hogy a tanács hasson oda, hogy a japánok 
eiálljanak támadásaik további folytatá­
sától és két héten belül ürítsék ki a meg 
szállott területeket a vasúti zónába tör­
ténő elvonulással. Ki na indítványozza, 
hogy a japánok elvonulását semleges 
államok képviselői ellenőrizzék.

A moszkvai Izvesztija támadja a 
j japán katonai klikket, amely nem 

ismeri el maga felett a tokiói kor­
mányt sem s teljesen a maga felelős­
ségére intézi az előnyomulásokat 

Mandzsúriában.
A lap vádolja a polgári hatalmakat, hogy 
nem is akarják komolyan elejét venni a 
távolkeleti ellenségeskedéseknek, sőt szí­
vesen látnák, ha a szovjet és Japán kö­
zött háború keletkeznék. A szovjet fél- 
hivatalosa az Egyesült Államokat különö­
sen vádolja a Japán és a szovjet közötti 
háborús viszály előkészitésével.

Úgy hírlik, hogy a tanács közelebbről 
, deklarációt ad ki, amely általánosságban 
{ kárhoztatni fogja a katonai megszállásé-tmvuuuuaiH. í Karnoziailll lúgja a AcUUlldi

A Daily Herald távirata szerint a japa- | j.at s egyUttal bejelenti a népszövetségi
. 1 r rP rtíi-nílronKon n O (Ytf rtollP7QPO‘pVkpl • ' 1 ' 1 •  '   __ + X »*4- A nnők Tsitsikarban nagy nehézségekkel 

küzdenek s csak a legenergikusabb esz­
közökkel tudják magukat tartani a város­
ban. Sok polgári ruhába átöltözött kínai 
tiszt csinál ellenük propagandát, akik a 
lakosságot a japánok kiverésére buzdít­
ják.

Emiatt tegnap rövid utón 30 polgári 
ruhás kínai tisztet a japán, parancs­
nokság utasítására a rögtönitélő had­

bíróság ki is végeztetett.
Az egy héttel ezelőtt elfoglalt Angancsi 
környékén a japánok hatszáz kínai ka­
tona holttestét számlálták össze. Ez 
azonban csak kis része a kínaiak véres 
harcokban szenvedett nagy veszteségei­
nek. , , .

Párizs, november 25. A népszövetségi 
tanács ülésén Ki na javaslatait tárgval- 
ták. A nankingi kormány azt követeli,

vizsgálóbizottság Mandzsúriába történő 
kiküldését

London, november 25 A Morningpost 
rigai távirata szerint a mongol köztár­
saság és a szovjet között újabb katonai 
egyezmény jött létre, amely az Öt évvel 
ezelőtt kötött paktum kibővítésén kívül 
a szovjet részére széleskörű katonai be­
folyást enged Mongoliában. A keleti 
állam kötelezi magát az uj egyezményben 
arra is, hogy háborús viszály esetén a 
szovjet oldalán fog beavatkozni.

Staalol RKSr
I ahämjba Kvár. Kérjen

mintát, árjegyzéket
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Krishnamurii már nem messiás...
*

Tulajdonképpen nem tehet róla, hogy 
egy szép napon messiássá nevezték ki. j 
Csodálatosan szép, melegtekintetii, varázs, 
hangú indus fiatalember volt Krishna- j 
murti és Anna Besant akkoriban már jó- j 
val túljárt az ötvenen. Az angol öreg- j

partmanját bérelte ki.
Közben persze a sztratoszféra hetedik 

régiójának legkényelmesebb fülkéjét is 
biztosította a maga számára, éppen mes­
siási tevékenysége folytán.

És most vége a messiásságának. Vége, 
asszony hibrid elméletekbe csomagolt sze- ! mint egy szép dalnak, melynek a meló­

diája unalmassá lett. Ö maga unta meg 
és ő maga lett hűtlen hozzá.

Anna Besant valószinüleg rosszalólag 
néz le rá az Üdv régióiból. Vagy talán 
nagyon is megértőleg. Mert hiszen ha
valamit könnyű megérteni, úgy elsősor- !

Cluj-Kolozsvár, november 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
zsidóság vezetőinek Palesztina kirán­
dulására, noha. az első felhívás csak 
két nappal ezelőtt jelent meg az Uj 
Keletben, már is több mint tizen je­
lentkeztek. Jelentkezéseket elfogad és

relmi lángja és rajongása kente fel a pár 
évvel ezelőtt a teozófia főpapjává; 
csoda-e hát, ha most, Anna Besant halálá­
val a fiatal indusban megrendült a hit 
messiási küldetésében?

Mert hogy megrendült, azt ő maga je­
lentette ki a newyorki újságírók előtt, 
hozzátéve még azt is, hogy végleg vissza­
vonul a magánéletbe. Ez az őszintesége 
megható és egy alapjában véve tiszta és 
nemes, bár hallatlanul naiv lélek meg­
nyilatkozása.

Megható és őszinte, különösen ma, ami­
kor körülbelül annyi álmessiás futkos ke- 
resztül-kasul a világban, mint ahány bom­
lott idegrendszer, félmüveit ideológus, 
szédelgésben utazó szektáriánus küzd az 
üdvözités pálmájáért, helyesebben: a sa­
ját üdvözüléséért.

Mindenesetre nagy előnyt jelent 
Krishnamurti számára, hogy van hova 
visszavonulnia. Már messiási pályája előtt 
jól választotta meg papáját, akinek va­
gyona lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy 
fia kizárólag a túlvilág ügyeivel foglal­
kozhasson e nagyon is földi siralom­
völgyben.

Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy 
Krishnamurti hite már régebben megren­
dült messiási hivatásában. Eléggé intel­
ligens volt ahhoz, hogy ez a megrendült- 
ség erőt vegyen rajta. Csak mint egy 
igazi grand seigneurhöz és a nők kedven­
céhez illik: nem akart kellemetlenséget 
szerezni Anna Eesantnak. Most, hogy nő­
nemű Sámuelje, aki őt a teozófia Sauljává 
kente fel, elhalálozott: jött el az ideje 
Krishnamurti számára is a saját lelki- 
ismeretével való leszámolásra.

Nem lehet vitás, hogy e leszámolás 
lelki tényezői nagyon is földi természe­
tűek. Indiában, a misztika ősi földjén is 
a szociális lázadás viharszele söpört vé­
gig: a hindu nacionalisták és a hindu pá­
riák is e földön akarnak immár idvezülni, 
vagy legalább is e földön is.

Minden teozófiák, minden misztikák el­
lenére : a világválság borzalmas áradata, 
az éhenhaló munkanélküliek százai és ez­
rei, az öngyilkosok légiói, az infernális , pjvuV|rn tor melt u7Pm(£F
nyomor jelenségei a lelki tévelygésekre j _ai._llzem
hajlamos tömegeket és egyéneket is rá- I 
eszméltették arra, hogy valahogyan ezen * 
a kicsi sárgolyón kellene előbb rendbe- j 
hozni a dolgokat. i

Krishnamurti, éppúgy, mint Anna ;
Besant a világháború utáni pszihózisok 
korszakában tűntek fel világmegváltó 
ideáikkal. Ez a kor, a maga véres forra­
dalmaival, inflációival és bizonytalansá­
gaival nagyon kedvezett minden filozófiai 
halandzsa divatossá-válásának. A régi 
világ, az „ancien regime“ veszteseinek fö­
löttébb kapóra jött egy olyan „világszem­
lélet“ hirdetése, mely a sztratoszféra he­
tedik régiójában a régi földi örömök újra­
éledését Ígérte és frazeológiájában a mel­
lébeszélés mindig hatásos, mert homályos 
és sejtelmes fordulatait használta.

Anna Besant misztikája amolyan jani­
csár-hitet gyökereztetett meg gyérszámu 
hívőiben, megtoldva e hitet egy kis földi 
használatra szánt szociális keresztvízzel 
és a keresztény gondolatvilág legsáppad- 
tabb és legkiselejtezettebb álmaival.

Ám Anna Besant nemcsak túlságosan 
öreg és csúnya, hanem túlságosan angol­
szász is volt ahhoz, hogy uj messianiz­
musának lelkesedőket, sőt ami ennél is 
fontosabb: rajongókat tudjon szerezni.
Ezért fedezte fel magának Krishnamurtit, 
ezt a szép, intelligens, de kissé zavaros 
fejű hindu fiatalembert, aki méla tekinte­
tével kitűnő reklámnak látszott, főleg a 
nők odaadásának biztosítására.

Egy néhány éven keresztül Krishna- 
ínurti elég szép élannal és még több grá­
ciával viselte vállain a messiási keresztet.
Igaz, hogy ez nem ártott sem választékos 
elegánciájának, sem szépségének. Modern 
messiás volt: nem feszittette magát ke­
resztre. sem a poroszlók kezére nem ju­
tott. mint hindu honfitársa: Gandhi, vagy 
Naidu asszony. Nem vetette meg a földi 
örömöket, de valószinüleg megvetette 
Gandhi úszónadrágját. Budapesten a Ritz­
ten szállott meg, Newyorkban a Wal- 
dorff-Astória szálloda legelőkelőbb ap-

1 ban a Krishnamurti lelki változását lehet 
és kell megérteni.

I Maga körül a misztika teljes csődjét 
I látja az egész vonalon. A legszellemibb 
i hurozatu emberek figyelme is kénytelen 
j ma a leghétköznapibb problémák felé for­

dulni. A „lenni, vagy nem lenni“ kér- 
dése gyötrő, égető, kétségbeejtő^ problé- 

í mává lett. Nincs kitérés előle, nincs me- 
I nekülés tőle. A földi élet van bajban, 
! tehát csak azok számíthatnak messiási 

sikerekre, akik a földi dolgokat tudják 
rendbehozni.

I Krishnamurti még idejekorán felismerte 
' ezt és ez a szerencséje. Messiássága el- 
, veszett, de legalább megelőzte azt a kínos 
fordulatot, hogy nevetségessé váljon.

Salamon László

Jöjjön Ön is tavasszal Palesztinába!
j minden érdeklődésre készséggel vála­

szol a rendezőség, amelynek címe: 
Banca de Credit Márunt Cluj, Str. 
Reg. Maria 11, „Palesztina utazás“.

Helyszűke miatt lapunk holnapi szá 
mában fogjuk a társasutazás legrész­
letesebb programját közölni.

A fant újabb esése miatt a mun­
káspárt bisalmatlansáii Indít" 
ványt terjeszteti be az angol 

nemzeti kormány ellen
Franciaországban húsz üveggyár szünteti be tízemét az angol 

vámemelés ellen. A City kormányintézkedéseket vár a font
alátámasztására

Indiában marad minden a régiben
Párizs, november 25. Az Angliában 1 lebbről a font alátámasztására.

I bevezetett s pénteken életbelépő uj j Egyébként a font esését a vámtari- 
\ vámok a francia ipar exportlehető- j fák, a német pénzügyek s az általános 
ségeit súlyosan érintik. A párizsi ke- I világhelyzet által felidézett nyugtalan 
reskedelmi minisztériumban ma az ér- j ságnak tulajdonítják, amely idegen tő
dekeltek bevonásával értekezlet kez­
dődött, amelyen a védővámok behoza­
tala által teremtett helyzetet vitatták 
meg. A lapok szerint több, mint húsz 
üveggyár, amely csaknem kizárólag

kénytelen volt beszüntetni.
Ezzel egyidejűleg jelentik London­

ból, hogy az angol font árfolyamsülye 
dése tovább tart. Ma 92.75 frankot és 
18.75 svájci frankot adtak az angol 
fizetőeszközért. Londonban az állam-

kék Angliából való újabb kivonásához 
vezetett. Az árzuhanás egyik tényező­
je még a vámok bevezetése előtti vá­
sárlási kampány fokozott devizake­

reslete.
Az angol állampapírok értékveszte­

ségével kapcsolatban azt is megálla­
pítják, hogy az árfolyamesés kétsze­
res elértéktelenedést jelent, ha a font 
értékcsökkenését is tekintetbe veszik. 

Felmerült múlhatatlan szüksége an- 
s nak, hogy a valutát rövid idő után má 

papírok is áresést szenvedtek. A Ion- I sód Ízben is újabb kormányintézke- 
doni City reméli, hogy a kormány in- j déssekkel támasszák alá. 
tézkedéseket foganatosít már köze- * A font áresésével kapcsolatban a
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munkáspárt bizalmatlansagi indít­
ványt terjeszt elő a nemzeti kormány 
ellen. Az indítvány felett a jövő hé­
ten fognak szavazni.

London, november 25. Politikai kö- 
röklxm úgy tudják, hogy Macdonald 
a kerekasztal konferencia záróülésén 
be fogja jelenteni, hogy a. kormány a 

, parlament tavaszi ülésszaka elé tör- 
i vény javaslatot nyújt be, amely sza- 
j bályozni fogja India tartományi ön- 
l kormányzatát mindaddig, amíg majd 
l alkalmas időpontban India széleskörű 
autonómiát kaphat.

Eszerint minden maradna Indiában 
a régiben.

Gandhit és híveit a megoldás tor 
mészetesen nem elégíti ki.

Mit mondott dr. Popper 
Ákos a Banca Natio- 

nalaról
Az Uj Kelet november 24-i számá­

ban a nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara tanácsüléséről szóló refe- 
rádánkba értelemzavaró és a tények­
nek ellentmondó hiba csúszott be. A 
tudósítás szerint Popper Ákos dr azt 
a kijelentést tette, hogy a Banca Na-, 
tionala nem áll abban a mértékben a 

pénzintézetek rendelkezésére, amilv 
mértékben a bankoknak szükségük 
volna erre. Ezzel szemben Popper 
Ákos dr éppen azt hangoztatta, hogy 
a Banca Nationala igyekszik a ban­
kok igényét hitelnyújtás utján kielé­
gíteni. A Banca Nationala igazgatója 
biztosította a nagyváradi pénzintéze­
teket, hogy a betétkifizetések mérsé­
kelt kielégítésére szükségleteiket e! 
fogja látni.
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Öngyilkosságot követett 
el egy fiatalember az 

arad-nagyváradi vonalon
Oradea-Nagyvárad, november 25. Az 

arad-nagvváradi vonalon, amely tegnap 
reggel robogott be a nagyváradi pálya­
udvarra, egy öngyilkos fiatalembert ta­
láltak az utasok az együk fülkében.

A felfedezést akkor tették, amikor a 
vonat már közel járt Nagyváradhoz. A 
fiatalember egy késsel szúrta mellbe 
magát és súlyos sérülést szenvedett. A 
véres kés ott feküdt a vasúti kocsi pado­
zatán. A fiatalember eszméletlen állapot­
ban volt, mire ráakadtak. A vonatnak az 
állomásra való érkezésekor rögtön értesi- 
tették a mentőket telefonon, akik a fiatal 
embert a kórházba szállították. A nála 
levő iratokból megállapították, hogy 

i Grosz Miklósnak hívják és 27 éves.
S Grosz Miklós a kórházban magához 
I tért és különös magyarázatát adta ön- 

gyilkosságának. Elmondta, hogy most 
kellett volna bevonulnia Máramaros- 
szigetre ezredéhez. A vonaton hallotta, 
hogy több fiatalember róla beszélt. Úgy 
vette ki a beszédből, hogy kémnek néz­
ték és emiatti ijedelmében követte el tet­
tét. Utólag megállapították az orvosok, 
hogy Grosz Miklós a kezén az ereket is 
felmetszette.

MeászereznelűK az Uj Kelti htoovosziaioaban

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
I. M. Prundul Borgului. Szíveskedjék a 

bukaresti amerikai konzulátushoz fordulni 
kérésével, amely készséggel fog Önnfck 
útbaigazítást adni.

B. N. Marghita. Ha bevonulása előtt át­
teszik a gyalogsághoz, akkor csak két évet 
kell szolgálnia.

Dr. S. M. Petrila Lonca. Dr. Fischer 
József képviselő ur elme: Cluj, Str. Me- 
morandului 18.

M. M. Baiamare. A kérdezett Zsidókor- 
házsorsjegy nem nyert.

— öngyilkossági kísérlet. Rosenblatt 
Izsákné Ferenc József ut 89 szám alatti 
lakos, aki hosszabb idő óta betegeske­
dik, afeletti bánatában, hogy férje már 
hónapok óta munkanélkül van, öngyilkos­
ságot kísérelt meg. A szerencsétlen nő 
öngyilkossági kísérletét még idejében 
észrevették és igy sikerült megmenteni az 
életnek.
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A kormány megszavazza a sza 
badkömlvesség elleni inter­

pelláció sürgősségét
f Első oldali cikkünk folytatása)

demokrata és Dumitrescu többségi kép­
viselőket fegyelmi bizottság elé utalják. 
Dumitrescu egyébként a Curentul cimü 
bukaresti lap egyik szerkesztője.

Triíu cuzista a következő felszólaló. 
Kérdi a pénzügyminisztert, hogy a szabad- 
kőmüvespáhoíyok miért nem fizetnek adót. 
Interpellációt jelent be a szabadkőmüves- 
nákntynk működése ügyében. Kijelenti, 
hogy ezek a titkos alakulatok a társada­
lom és az állam szétzüllesztésén és a had­
sereg felbomlasztásán fáradoznak. Ki- 
iálvság helyett köztársaságot akarnak
installálni.

Zsidó alakulatok ezek, amelyek a ro­
mán faj megrontására törnek. Ezek az 
alakulatok voltak mindenütt a forra­
dalmak előidézői és a trónok meg­
döntői. Az ellenzéki politikusok kö­
zött, sőt a kormányban is vannak 

szabadkőművesek.
Raducanu: Kik azok?
Trifu: Goga Octavian, Traneu-Jasi és

Ön is.

Tritu ezután kéri, hogy szavazzák meg 
interpellációjának sürgősségét. Az elnöklő 
Miclescu alelnök felteszi a kérdést és a 
többség megszavazza a sürgősséget a sza- 

I badkőmüvespáholyok ellen bejelentett in- 
; terpellációt.

A szavazat érdekes pikantériája az, 
hogy a romániai szabadkőmüvespáho- 
lyok nagymestere nem más, mint Ar- 
getoianu belügyminiszter, a parla­

menti többség vezére.
A következő felszólaló Cuza professzor 

aki a cukor árának kérdését kívánja tisz­
tázni. A cukorgyárosok Cuza szerint ki­
szipolyozzák a lakosságot. Kijelenti, hogy 
a cukorgyárosok legnagyobb része zsidó s 
hosszú listát olvas fel ennek igazolására, 
elismeri azonban, hogy a különböző igaz­
gatósági tanácsokban a román politikusok 
is bőségesen képviselve vannak.

Raducanu: A legutolsó nemzeti pa­
rasztpárti kormány alatt Manoilescu tör­
vényjavaslatot terjesztet be a cukor árá­
nak szabályozásáról.

Cuza antiszemita kijelentéseket tesz és 
a többség megtapsolja

Cuza: Maga hallgasson, maga a Mar- 
morosch Bank igazgatója volt.

Raducanu: Szemtelenség az. hogy maga 
ilyen valótlanságot állít.

Ismét nagy zaj keletkezik, amely csak 
nehezen ül el. Dr. Lupu és D. R. Joani- 
tescu is beavatkoznak a vitába. Kijelen­
tik. hogy

ők is interpellálni akartak már annak 
idején a kérdésben s az interpelláció­
ról csak azért mondtak le, mert Ma­
noilescu időközben beterjesztette ja­

vaslatát.
Cuza ezt kétségbevonja, mire Raducanu 

felmutatja a kinyomtatott törvényjavas­
latot.
Cuza ezután folytatja felszólalását, ame 

Ivet a következőkkel fejez be:
— Nem lehet azt tovább tűrni, hogy 
egy zsidó tröszt terrorizálja az egész 

román nemzetet.

A kijelentést a többség lelkesen meg­
tapsolja.

A felszólalásokra Vasilescu Carpen 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
reflektál. Ismerteti a román cukorgyártás 
történetét. Az ország lakossága évenként 
10 ezer vagon cukrot fogyaszt, amelynek 
értéke 4 milliárd lejt tesz ki, többet, mint 
amennyit az ország egy egész évi gabona 
kiviteléből realizál. Ez az iparág kezdet­
től fogva túlzott protekcióban részesül 
az állam részéről. A cukorgyárak ma két­
szer annyit képesek produkálni, mint 

j amennyi az ország lakosságának belső 
I szükséglete. A cukor angró ára 38 lej 50 
; báni. Ebből 8 lejt tesz ki egy kiló cukor 
1 gyártásához szükséges cukorrépa ára, 13 
j lej illetéket szed az állam, marad tehát a 

gyárosoknak 17 lej 50 báni. A cukorrépa­
termelők is spekuláltak az árakkal.

' Singer zsidópárti: Cuza ur, a cukor­
répa termelők is zsidók?

A kormány Csehszlovákiából ezer vagon
cukrot importál ?

lasilescu-Carpen: A cukorrépaterme- 
ők azonban hozzájárultak ahhoz, hogy 

az egy kilogram cukorgyártásához szűk­
ig*?' répa árát 8 lejről 5 lejre szállítsák 
;e- Mi is azt kértük a cukorgyárosoktól, 
flogy 5 lejjel redukálják az árakat, ezek 
azonban arra hivatkoztak, hogy nagy­
mennyiségű, drága áron vett cukorré­
pájuk van raktáron.

Minthogy a tárgyalások nem vezettek 
eredményre, a kormány elhatározta, 
hogy Csehszlovákiából fog 1000 vagon 
cukrot importálni. Az import cukor 
1 Jejbe kerül kilogramonként és az 
adó és a vámilletékek hozzáadása 
után 35 lejes áron fog forgalomba

A liberálisok antiszemita pártnak te­
kintik magukat

Áttérnek a napirendre, amelyen a 
"ä.aszfelirati vita szerepel.

temandi jasi liberális képviselő szólal 
Ie!- Kijelenti, hogy

a liberális párt kezdettől fogva ellen 
zéknek tekintette magát a jelenlegi 
kormánnyal szemben. A nemzeti 
Paraszt párt után normális körülmé- 
ö>ok között a liberálisoknak kellett 

volna átvenni a hatalmat.
Ispir többségi, volt liberális közbe- 

'Zo‘. valamit. Nagy zaj keletkezik, oly- 
dn-\tea, hogy az elnök ismét kénytelen 
az ülést felfüggeszteni. Az ülés újbóli 
Megnyitása után Lupu kér szót és ki- 
fe en' ’. hogy a liberális képviselők, ha 
■ u’■‘ékezetesek lennének, úgy 1 emond a- 
nanak képviselői mandátumukról, melyek 

ea a kormány segítségével jutottak 
hozza. A jövőben egészen bizonyos, 
hogy nem fognak kilencven mandátu­

mot ^erezni.
amandi: Ugylátszik, Lupu nagyon kö- 

'e.a!i Rüír a. miniszteri székhez.
yuPu tiltakozik. Iamandi folytatja be­jedét.

l A,°vga 1915 óta tizenöt féle politi- 
v.,i„folytatott. Argetoianu is megjárta a 

■ -Onbőző politikai pártokat.
^aiidi felolvassa a levelet, amelyet

Véres kommunista sztrájk és 
éhségfelvonulás Cseh­

szlovákiában
Az éhségfelvonulók és a csend őrség közötti harcnak 6 halottja és

20 súlyos sebesüitje van

kerülni a mai 40 lejes árral szemben.
Reméljük, hogy ezzel rá tudjuk venni a 
romániai cukorgyárosokat, hogy lemen­
jenek az árakkal.

Inculet liberális: De az importcukor 
ellenében ki megy a pénz az országból.

Dr. Lupu és a többségi képviselők zajo- 
, san tiltakoznak az iparügyi miniszter ki- 
1 jelentése ellen. Nem elég az 5 lejes 

redukció — kiabálják.
Cuza: 20 lej keli, hogy legyen a cukor 

ára.
Vasilescu-Carpen: Az állam nem tud 

lemondani sem az adó, sem a vámilleté­
kekről.

Argetoianu három évvel ezelőtt intézett 
Dúcához a liberális pártba való be­
lépése alkalmával.

A jelenlegi belügyminiszter kijelenti 
a levélben, boldog, hogy öregségére 
egy ilyen tisztességes házban álla­
podhat meg, mint aminő a liberális 

párt.
A szónok ezután a szakértők kormányát 
kritizálja, amely valóságos anarchiát 
teremtett az országban.

A szenátus ülésén Stefan Tatarescu 
többségi javasolja, hogy a szenátus 
tiltakozzék Borah amerikai szenátor 
revizionista kijelentései ellen.

Ghica külügyminiszter reflektál a fel­
szólalásra. Leszögezi, hogy Románia ha- 

I tárai sérthetetlenek és érinthetetlenek. 
1 Az állam teljes figyelmével fordul a 

határok megvédése felé.

__ Hat órára szállítják le a munkaidőt
Szovjet-Oroszországban. Londonból jelen- 

: tik: Moszkvai jelentés szerint a szovjet 
népbiztosi tanácsa megengedte,^ hogy 
egyes üzemekben december elsejétől visz- 
syatérienek a hatnapos munkahéthez. Ez­zel erdőben a munkaidőt hat és fél őrá- 

* ról hat órára szállítják le.

Prága, november 25. A csehszlo­
vákiai Freiwaldau környékén, a kom­
munista munkások sztrájkot prokla- 
máltak és éhségfelvonulást rendeztek. 
A mintegy háromezer főnyi éhségfel­
vonuló csapat Freiwaldau felé vette 
útját. A harminc főre rugó csendőr­
ség, kétizben is megpróbálta akadá­
lyozni, hogy a. tüntető tömeg Frei- 
waldauba jusson. Ennek során a tö­
megből kővel, téglával kezdték dobál­
ni a csendőröket, akiknek parancsno­
kát egy kő úgy találta homlokon, hogy 
eszméletlenül terült el a földön.

Erre a helyettes parancsnok sortü-

. zet vezényelt. A sortüznek hat lialott- 
I ja és liusz súlyos sebesültje van. A 

csendőrségnek csak hosszú idő múltán 
sikerült szétoszlatni az éhségfelvonu­
lásban részt vett tömeget.

Egyidejű prágai jelentés szerint 
Prágában a. tartományi törvényszék 
épülete előtt kommunista és szociál­
demokrata ifjúmunkások között vé­
res összeütközésre került a sor. Az 

I összetűzésnek 9 súlyos sebesültje van.
I akiket kórházba szállitottak. A karha- 
i talom csak az összetűzés után érkezett 
I a tett színhelyére.

Volt, vagy nem volt Maníu a
királynál ?

Minden oldalról cáfolják a volt miniszterelnök királyi
kihallgatásának hírét

Bucuresti-Bukarest, november 25. Az uralkodó ma délután kihallgatáson fo­
gadta Maniu Gyulát, a nemzeti parasztpárt volt elnökét. Az audiencia politikai 
körökben óriási feltűnést keltett és élénk kommentálás tárgyát képezi. Maniu után 
G. G. Mironescut, az utolsó nemzeti parasztpárti kormány volt miniszterelnökét 
fogadta audiencián az uralkodó.

A késő esti órákban úgy kormány, mint nemzetiparasztpárti körökben a leg­
határozottabban cáfolják Maniu királyi kihallgatásának hírét.

Dúcát szigorú ellenőrzés alá veszi a párt 
vezérkara, mert a pártelnök a parlamenti

harctól megbetegedett
Bucuresti-Bukarest, november 25. A 

Cuvuntál szerint Dúcát szigorú ellenőr­
zésnek vetette alá a liberális párt vezér­
kara, mert meggyőződtek arról, hogy a 
pártvezér nem jár el mindenben a párt- 
vezetőség intenciói szerint és kétszínű po­
litikát folytat. Ennek tulajdonitható, hogy

Dúca, aki Argetoianunak bizonyos Ígére­
teket tett, megbetegedett és Tatarescu 

í volt a liberális párt vezérszónoka a felirati 
I vitában és ő közölte a hadüzenetet a kor- 
] mánnyal, nem pedig a pártelnök, mint 
; ahogy az illett volna.

Kizárják Albrecht főherceget 
a Habsburg-házból

A Habsburg-dlnasztia nem ismeri el az egyházi esküvő nélkül 
kötött házasságot. Miksa főherceg válik a „vörös herceg" leányától

Bécs, november 25. Az egyik buda­
pesti reggeli lap értesülése szerint IV. 
Károly volt magyar király és osztrák 
csásizár öccse, Miksa főherceg elválik 
feleségétől, Franciska főhercegnőtől.

Ugyanez az újság egy másik bonyoda­
lomról is ir a Habsburg-házban. így 
Albrecht főherceget ki akarják zárni a 
Habsburg-házból, mert Albrecht főher­
ceg házassága, melyet több mint egy év­
vel ezelőtt Lelbach Irén uriasszonnyal 
kötött, nem felel meg a Habsburg-há^z

házitörvényeinek. Albrecht főherceg 
ugyanis csak polgárházasságot kötött 
Lelbach Irénnel, a Habsburg-ház házi­
törvényei pedig csak az egyházi házasság 
megkötése után ismerik el törvényesnek 
a házasságot. Minthogy Albrecht főher­
ceg házassága a Habsburg-család házi­
törvényei szerint érvénytelen, a főherceg 
Lelbach Irénnel vadházasságban él, ami 
elég ok arra, hogy a főherceget kizárják. 
Kizárás esetén a főherceg elvesztené 
minden vagyonát.

Lupu már vállalna miniszteri tár­
cát, csak egy kikötése van:

A mezőgazdasági adósságoknak necsak egy részét, ha­
nem az összes tartozásokat konvertálják

Bucuresti-Bukarest, november 25.
A Dimineata értesülése szerint a 

kormány és Lupu között ma kezdőd­
nek meg a hivatalos tárgyalások a volt 
munkaügyi miniszternek a kormány­
ba való belépését illetőleg. A kormány 
részéről Argetoianu fog Lupuval tár­
gyalni. A lap úgy tudja, hogy Lupu 
bizonyos feltételeket állított fel a me­
zőgazdasági adósságok konvertálásá- 

j nál és a fakultatív rendszer helyett 
minden kategóriában kötelezővé akar­
ja tenni a konvertálást.

I Ugyancsak a Dimineata ugv értesül 
hogy a kormány az összes pártokat 
fel fogja kérni, küldjék ki képviselői- 

1 két egy bizottságba, amely a konver­

tálási javaslatot alaposan meg^ fogja 
vitatni és az egyes pártok kivzínságai 
nak megfelelően fogja azt módosíta­
ni. A kormány célja, hogy az összes 
pártok hozzájárulását megszerezve ezt 

I a kérdést kivonja a politikai viták 
köréből.

a
rilágmáirita 
»egóvja Ont 

a nemi 
betegség*-CILA'

GUM..?
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Nem győzelmei, hanem meg­
értési akarunk

A közeledő orlsdox kongresszus elé
Irta: Friedmann Ferenc a temesvár-gyárvárosi oríh. hitk.

Az élet mindannapi kenyérharca mind­
inkább ritkítja azoknak a sorát, akik még 
közügyekkel foglalkoznak. Minden közügy 
gyümölcse a hálátlanság, de zsidó köz­
ügy még ellenségszerzéssel is jár. És 
mégis: „Le almon Jiszrael“ — mindig 
volt egy maroknyi lelkes zsidó, akik nem 
önérdekből, nem hiúságból, hanem a 
magasztos szent ügy iránti lelkesedésből 
harcoltak a végsőkig a 'vallás és annak 
intézményei megmentésének a frontján.

Ezen tudat nyomja kezembe a tollat, 
hogy odakiáltsam erdélyi ortodox test­
véreimnek: „AI no acháj“ — ne fordul­
jatok olyan harcmodorhoz, amely test­
vérekhez nem méltó. Vessünk fátyolt a 
múltra, feledjük el a keserű harcokat, 
amelyeket vívni kellett testvér-testvér 
ellen. Ne fecséreljük drága időnket a 
múltak szemrehányásával, hanem 
„Enecha lönoelach jabitu“ — nézzünk a 
jövőbe, lássunk a munkához és építsük 
fel az ortodoxia bevehetetlen várát.

Boldogult nagynevű elnökünk elhalálo­
zása óta pásztorvesztett nyáj vagyunk. 
.Megszakadt a jogfolytonosság. Bármilyen 
kérdés merül fel, amelynek megoldása 

nem tűr halasztást, nincs fórum, amely­
hez fordulhatnánk. Delegáltak ugyan egy 
héttagú végrehajtóbizottságot, de ennek 
a missziója csupán a választás előkészí­
tése, amelyet indokolatlanul jó hosszúra 
kinyújtott. (Ezért a kongresszus nem 
fog jegyzőkönyvi köszönetét nekik meg­
szavazni).

Tehát választani kell vezetőket. Azért 
írom többes számban, mert több vezetőt 
kell választani. Hitközségeink összetétele 
megkívánja, ha a békét tényleg és nem 
ezinleg akarjuk megteremteni, hogy mind 
két irányzatot kielégítsük. A jelszó az 
legyen! „Nem győzelmet, hanem meg­
értést akarunk“.

Ne akarjon a szefárd irányzat látszóla­
gos — esetleg delegátusi — többséggel, 
amely csak törpe, áldozatkészségnélküli, 
kis hitközségeknek a megnyilatkozója — 
diktálni egyoldalú megoldásaival. Úgy­
szintén ne követelje az askenez irányzat 
— habár ezen delegátusok Erdély leg­
nagyobb és legteherbiróbb hitközségének 
a szószólói, valamint nyugati művelt­
ségűknél fogva sokkal predesztináltab- 

bak a vezetésre — mégse kívánja, hogy 
száz százalékig kielégüljön az ő irány­
zata. Számoljunk egymással, mert ketten 
vagyunk a táborban.

Nem az a cél, hogy a választásról haza 
utazva dicsekedhessünk a mi listánk győ­
zelmével és az ellenpárt vereségével. A 
jó Teremtő mentsen meg ettől bennün­
ket. Mi nem a politikából élünk, hanem a 
politika — központi iroda — él mitőlünk. 
Akármelyik irányzat megsértődése, vagy 
neheztelése megbénít minden teremtő 
munkát. Válasszunk tehát nemcsak szív- | 
vei, hanem ésszel is. Olyan rabbi és 
világi gárda fölött rendelkezzünk, amely 
diszére válik országunk hithü zsidóságá­
nak. Közös megegyezéssel ki kell válasz­
tani azt a férfiút, akiben minden irányzat 
megbízik. Az elnök mellé válasszunk két 
világi férfit alelnöknek, olyanokat, akik 
függetlenek, lelkesek, munkabírók és 

honorárium nélkül ellátják e nehéz és 
felelőségteljes tisztet.

Az egyik alelnök az askenez, a másik 
a szefárd irányzatot képviselje, de mind­
kettő önzetlenül csak a köz érdekét és ne

elnöke
a széthúzást és tagozódást szolgálja. 
Racionálisan kell az ügymenetet beren­
dezni. Ha az elnök mellett két agilis al­
elnök dolgozik, akkor az egész adminisz­
trációt egy titkár is könnyedén elvégez­
heti. És ha igy a büdzsét csökkenteni 
lehet, nem kell a hitközségekre a mosta­

nihoz hasonló nagy és elviselhetetlen ter­
heket róni. Ez a tény pedig mar egy: 
magában véve is rokonszenvessé teszi 

az eddig kissé meggyűlök, „központi 
irodát“ Erdély ortodox zsidóságának 
vezetői! Számoljatok magatokkal. Nem 
azért jöttök össze, hogy a széthúzást 
szankcionáljátok, hanem, hogy közös, 
nagy és szent cél érdekében összetol ijaj 
tok. Ha nem ez lenne az összehívandó 
kongresszusnak a célja, akkor kár a költ­
ségért és fáradságért. Maradjon min­
denki otthon. Mert ahhoz, hogy semmi 
sem történjék, elég az is, ha semmit sem 
csinálunk. Határozzanak rólunk, de leg­
alább nélkülünk.

Csütörtök, 1931. november a;

Régi könyvelt megvesii
a Lepage antikvárium, Kolozsvár.

(\iUortok, 1931.

A Marmoresch Bia k betétesei fekete 
listát készítenek a bank adósairól,

ha nem fizetik hamarosan vissza tartozásaikat
Bucuresti-Bukarest, november 25. A Marmorosch Bank betétesei gyűlést tar­

tottak, amelyen elhatározták, hogy követelni fogják, hogy a bank adósai a leg­
rövidebb idő alatt egyenlítsék ki tartozásaikat a banknál, ellenkező esetben nyil­
vánosságra fogják hozni az adósok listáját. Tekintettel arra, hogy az adosok kö­
zött igen sok politikus van, akikre nézve nagyon kellemetlen lenne, ha ebben a 
listában szerepelnének, azt hiszik, hogy ezzel a fenyegetéssel sikerülni tog a 
kinnlevőségek egy jelentékeny részét behajtani.

Köteles-e egy orvos ingyen élet­
mentő szérummal beoltani 

a páciensei?
A kolozsvári tábla is felmentette a gondatlansággal vádolt

városi főjrvost
CIuj-Kolozsvár, november 25. Dr. Pop g aki a 120 lejes szérumot már 700 lejre 

Stefan szamosujvári városi főorvosnak j taksálta. Konnerné látta, hogy a gyereke 
nem mindennapi bűnügyét tárgyalta a 
napokon a kolozsvári tábla második
■szekciója.

Még az elmúlt év januárjában dr. Pop 
Stefan lakásán megjelent Konner Já- 
nosné szamosujvári lakos tizenhárom­
éves beteg kislányával. Az orvos meg­
vizsgálta a kislányt és megállapította, 
hogy súlyos difteritisze van. Azt is meg­
állapította, hogy a betegség veszélyessé 
is válhat, ha a kislányt azonnal be nem 
oltják, tehát felirta a szükséges Canta- 
cuzino-szérumot és meghagyta az aggódó 
Konnernének , hogy a legrövidebb időn 
belül csináltassa meg a receptet.

Csakhogy a szérum 120 lejbe került és 
Konnernének, aki házakhoz járt mosni, 
még kenyérre sem nagyon tellett. Dr. 
Pop Stefan azonban ahelyett, hogy a kór­
házba küldte volna Koitneréket, ahol a 
szegény asszony gyereke ingyen meg­
kaphatta volna a szérumot, a lehető leg­
ridegebben elutasította őket. Konnerné 
ekkor egy másik helyi osvoshoz ment,

egyre rosszabbul van, végső kétségbe- 
j esésében minden szégyenkezést félre 
I dobva, összekoldulgatta a 120 lejt, meg- 
I vette a szérumot és be is oltatta a kis- 
j lányát dr. Weise? Izsóval, csakhogy 
I későn... A gyerek három napra rá meg- 
! halt és a kétségbe esett anya mehetett 
) perelni...
j A dési törvényszéken elsőfokon fel- 
• mentették dr. Pop Stefant. A kolozsvári 
! táblán a városi főorvos kifejtette, hogy 
j neki nem kötelessége ingyen gyógyszert 

adni és ingyen kezelni a pacienseit. Dr. 
j Giurgiu János védőbeszédében elmondta, 
I hogy ez tisztán emberi érzés dolga és 
; hogy nem az orvos, de az ember kellett 
; volna megszólaljon Pop Stefanban, mikor 
■ látta azt a szerencsétlen, tehetetlen beteg 
í gyereket. A kolozsvári tábla mindazon­

által helybenhagyta az első fórum fel­
mentő ítéletét és dr. Giurgiu a magán­
vádló nevében fellebbezett a kúriához. 

; Úgy orvosi, mint jogászkörökben óriási 
i érdeklődéssel néznek az ügy kimenetele 

elé.
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tÖ00-né több kitűnő re­
cept A közel 400 oída as, 
szép kiállítású vászon- 

őtéses könyv7

Ara 300 LEI

Rose Amy bevallotta, hogy
reklám célból rendezte meg négy­

napos eltűnését
A Romániából kiutasított francia színésznőt detektívek kísérik el

a határállomásig
Bucuresti-Bukarest, november 25. j tett és a párizsi rendőrség telefonon 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A „titok- j töbször is érdeklődött a nyomozás me 
zatos“ körülmények között eltűnt és , nete és eredménye iránt. Az eltűnés 
megkerült Rose Amy párizsi színész- hire az egész világsajtót bejárta,, a

várakoztam, amig egy autó megérke­
zett. Egy igen korrekt megjelenésű 
ur szállott, ki belőle, aki csak annyit 
mondott: „Eljöttem ön után“. Felszáll 
tani az autóba. A kocsi a «ősszé felé 
vette útját'.

— Hová visz? — kérdeztem.
— Sétáljunk előbb egy keveset — 

válaszolta az ismeretlen.
—Az autó teljes sebességgel halad­

va kijutott a városból. Megpróbáltam 
tiltakozni, ordítottam. Azután nem is 
tudom mi történt. Azt hiszem, keresz­
tül haladtunk egy kis városon. Négy 
órai ut után egy kastélyhoz érkez­
tünk.

— És ?
_ Azóta nem hunytam le a szeme­

met.
A színésznő szemeit valóban mély- 

barázdák árkolják át.
— Nem hiányzik semmije?
— Nem. De a kastélyban beteg vol­

tam.
— Furcsa, — válaszolja a rendőr­

felügyelő. Vájjon nem-e azért ren­
dezte meg ezt. az eltűnést hogy reklá­
mot, csináljon magának?

A színésznő energikusan tiltakozik.
— Eléggé hírneves vagyok!
A rendőrség nem elégedett meg- ez­

zel a történettel és ma délelőtt másod 
szór -is kihallgatta a színésznőt. Rose 
Amy ezúttal beszédesebbnek mutat­
kozott. Elismerte, hogy reklámot akar 

I ván csinálni magának, titokban kivett 
5 egy szobát Bukarest külvárosában, 
Bertrand Írónő álnév alatt. Ott tar­
tózkodott eltűnése óta.

Reklám után — kiutasítás
{ Újabb vallomása után Stratilescu 
! felügyelő közölte a színésznővel, hogy 
j mint nem kívánatos idegent kiutasi- 
í tották az ország területéről. A kiuta- 
’ sitás a francia konzul kívánságára tör 
j tént, akit fölöttébb elkeserített, hogy 
I a szeszélyes színésznő miatt mozgósi- 
j tóttá az egész ország rendőrségét s szí 
I gurancáját. A rendőrségi nyomozás 
I egyébként megállapította, hogy az az 
I ur, aki Rose Amyt az Athene Palace- 
5 hói elvitte,egy volt varieté-tulajdonos- 
I sál azonos, akit a színésznőhöz már 
I hosszabb idő óta melegebb szálak füz- 
í nek s aki jelenleg egy bukaresti kár- 
i tyaklub tulajdonosa.

I ífvJ KELET az
bánsági zsidcj 

főszerkesztő: IT 
Felelős szerkeszti 

Bukaresti sz 
I Hátszegi Ernő, Sj 
Cikkeink utannyomä 

I megjelölésével

A CRIST A ÍÁ
I termeiben rendes,]
I -vasárnap délutv 5 
Unsos teadálutánjá I 
LÓl gondoskodva, kj 
I bocsáttatnak ki.

_ A jövő hét el<
parlamenti frakció el 
demokrata párt vezeti 
zett tárgyalásokról.
szociáldemokrata p|
Breitscheid és a töbt 
sok beszámoltak Bi 
folytatott tárgyalásai 
helyeslőén tudomásaJ 
szociáldemokrata pai
jövő hét keddjén tál 
ülésben is el fog haul

— „,A véletlen végi 
mondotta Anatolel 

an francia iró és cs| 
ember köszönheti a 
cséjét és karrierjét, 
életében kínálkozik ej 
ehetőség, csak nemi 

meg a kinálkozó af 
zerencsés lehetősége] 

házegyesületek sorsjj 
100 lejes sorsjeggyel 
egymilliót nyerhet. 
Zsidó Kórházsorsjegi 
gyeinek húzásai, ami 
olásra kerül az egyf 
ejes, több 50.000, 25| 
számos kisebb nyert 
endelésnél 100 lej 
mrtómentesen küld 
íórházegyesületek 
ntézősége Cluj, Piat|

— Az angol hadii 
ilenc halálos áldozal
ónból jelentik: Kél 
eszállás közben 15 
ísszeütközött és lezul 
ét vesztette, egy ha| 
en megsebesült. A: 
bben az évben már 
an.

Kapható az

ISI KELJE1? k^nyvosnályában

no ugye gyors ütemben közeledik a 
likvidálás felé. Ma délelőtt a bukaresti 
rendőrségen újabb kihallgatásnak ve­
tették alá, majd közölték vele, hogy 
három napon belül el kell hagynia az 
országot. Rose Amyt detektívek fog­
ják kisérni a román határig, nehogy 
időközben újabb eltűnéssel találja ré­
mületbe ejteni az országot és mozgó­
sítani a rendőrséget.

Mint megírtuk, négy napi távoliét 
után a színésznő tegnap reggel meg­
jelent a francia konzulátuson. A kon­
zulnak gyökeret vert a lába, midőn 
meglátta Rose Amyt.

— Hol volt művésznő ?
A színésznő unott gesztussal vála­

szolt:
— Elrabolt egy ismeretlen.
A konzul elmagyarázta erre a szi-

bukaresti diplomáciai kar tagjai kö­
zül többen is érdeklődtek Rose Amy 
sorsa^ iránt és az efféle história külö­
nösképpen pedig az ékszerrablással 
való kombináció nem alkalmas arra, 
hogy a külföldön jószinben tüntesse 

] fel a romániai közbiztonsági viszonyo 
I kát.
í Egy különös história

Első kihallgatása alkalmával a szi- 
I nésznő igen szótlannak mutatkozott. 
\ Fáradtnak látszott és minden áron 
, éreztetni akarta Stratilescu rendőrfel- 
; ügyelővel,^ hogy kellemetlen számára 
í az ügy részleteiről referálni. A szi- 
I nésznő végül is a következő történetet 
tálalta a felügyelő elé:

I — Elutazásom estéjén a Canaule 
családhoz voltam hivatalos vacsorára. 
Legnagyobb csodálkozásomra a por-

nésznőnek, hogy az amit csinált, tá- $ tás közölte velem, hogy egv bizonyos 
I vóiról sem tréfa. Titokzatos oRünése | ur fog jelentkezni a szállóban, hogy 

még Párizsban is nagy feltűnésit kel- elvigyen engem a családhoz. Az uecán

A ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az Ifjúság nemi
problémái

Dr. Tótisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről ter­
mészetest A boldogság nehéz útja. 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két­
féle érettség. A hazug kisértet. A meg­
érkezett szerelem. Mit kell tennit A 
kétféle felelősség. Újra szerelem. Psá- 
hoanalizis és szerelem. Freud és Marx. 
A szerelem szabadsága. Egynejüség és 
többnejüség. ítél a társadalom. Szüa-e 
vagy ártatlan? Kit válasszunk? A Iel- 
kiismeret házassága. Hideg-e a nő? 
A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifja- 
kon kívül a szülők és pedagógusok is 
okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 
méltó külső köntösben megjelent köny
vet.

UJ KELET könyYosztálya CLUJ
Kérem részemre postafordultával meg 
küldeni: Dr. Tótisz: Az ifjúság nemi 
problémái könyvet, portómentesen, 88 
lej utánvéttel.
............................................................... név

pontos cím.........................................
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^jKELET az egyetemes erdélyi és 
•y bánsági zsidóság napilapja 

főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
felelés szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54.
,utánnyomását csak a forrás 
tln megjelölésével engedjük meg

_ A CRISTAL PALACE összes 
fffnieibea rendezi a zsidó nőegylet 
’itsánwp dvlutn 9 árat kezdettel szá­
mos teádé!titánját Elsőrangú zené­
ül gondoskodva, külön meghívók nem
bocsáttatnak ki.

__ x jövő hét elején számolnak be a 
arlamenti frakció előtt a német szociál­

demokrata párt vezetői a Brüninggel vég­
zett tárgyalásokról. Berlinből jelentik: A 
szociáldemokrata párt elnöksége előtt 
Breitscheid és a többi tárgyaló delegátu­
sok beszámoltak Brüning kancellárral 
olytatott tárgyalásaikról. A vezetőség 
ieiyeslően tudomásul vette a jelentést. A 
szociáldemokrata parlamenti frakció a 
jövő hét keddjén tart frakcióülést s az 
ülésben is el fog hangzani a beszámoló.

— ..A véletlen végeredményben: Isten” 
mondotta Anatole France, a halhatat- 

an francia iró és csakugyan nagyon sok 
aber köszönheti a véletlennek szeren- 
séjét és karrierjét. Minden embernek az 
Setében kínálkozik egyszer egy szerencsés 
ehetőség, csak nem mindenki ragadja 
ieg a kínálkozó alkalmat. Egy ilyen 
zerencsés lehetőséget nyújt a Zsidó Kór- 
ázegyesületek sorsjátéka, amelyen egy 
00 lejes sorsjeggyel könnyű szerrel bárki 
gymilliót nyerhet. Most kezdődnek a 
sídó Kórházsorsjegyek nagy' nyeremé- 
lyeinek húzásai, amelynek során kisor- 
oiásra kerül az egymillió lejes, 200.000 
jes, több 50.000, 25.000, 10.000 lejes és 

zámos kisebb nyeremény. Postai meg- 
■endelésnél 100 lej beküldése ellenében 
ortómentesen küld sorsjegyet a Zsidó 
’órházegyesületek Központi Sorsjáték- 
tézősége Cluj, Pia(a Unirii 20.

. — Az angol hadirepülésnek hatvan- 
(ilcnc halálos áldozata volt ezidén. Lón­
kból jelentik: Két katonai repülőgép 
pzállás közben 15 méter magasságban 
üzeütközött és lezuhant. Két tiszt éle­

it vesztette, egy harmadik életveszélye­
in megsebesült. Az angol aviatikának 
fcben az évben már G9 halálos áldozata 
an.
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I Besszhullám söpört végig a newyorki 
Pektozsdén. Newyorkból jelentik: Az ér- 
f-ozsuén besszhullám söpört végig, 
f e :■ az árfolyamokat mélypontra szőri­
re vissza. A besszt a vasúti munkások 
leállítása miatt előrelátható bér-
l6áC0"! a ^UZa ezüstpiac ellanyhu- 
|] !a,j ,az _an8'liai védővámok bevezetésé­
ig010 hir nyomasztó hatásával magya-

,v,:; ^rady Miklós hatvanéves színészi 
‘■eurna. Tegnap este a kolozsvári Ma- 
’! 6zinházban Várady Miklós hatvan­

éi 5Zlnészi jubileumát ünnepelték. Az 
, bűvészt a színpadon Zágoni István 
;sv-nf'1Cs Jenő, Zaharia Barsan, a ko­
ri^ Román Nemzeti Színház igaz­
olniVanciu, a szinészszindiká- 
ttálr U , ;l1U"e üdvözölték, majd átnyuj- 
•ír a királyi kitüntetést. A ma- 

és a kolozsvári földmüves- 
W-d-iom szónokainak üdvözlése után a 
jubri /or„r® tapsokkal adott kifejezést 

sz Jfía ' órdemekbengazdag, öreg szi- 
i2v;0r^ szimpátiájának. A kolozsvári 
Pua.-..üaiá,rdák sikerült énekszámainak 

-n Béla cigányzenekarának játéka
äok t06-1’ *amu Rns vigjátéka: a Babo- 

színre, mely minden naivi- 
-r‘ iett is elszórakoztatta a közönsé- 

eí? azonban Várady Miklós ked- 
ík & idegtől áthatott alakítása adta 
íe i^ óadás bensőséges szinezetét. Mel 

iv ^aszab Anna, Bárdos Klári. Mik- 
.i'Järgit és Tóth Elek tűntek ki pom- 

itotUi,ukkal- Feltűnt és nagy sikert 
1 °mDa Sándor a falu bolondja 

, r;en- Többet kellene foglalkoztatni 
kétséges színészt.

három húzás I Főnyeremény 1.000.000 tel
Össznyeremények: 3,500.000 lej. — Nye­
reményeket az erdélyi református egyház- 
kerület pénztára azonnal és készpénzben 
Ilzctl kL Ne szalassza el szerencséjét és
vegyen reform»- 
fiús k Ct r h & z 
sorsié
Syatf

I

Csak egy 
élete van! Próbálja

n eg egyszer szerencséjét!
Erre a legjobb alkalom, ha református 
kórházsorsjegyet vásárol. Egy sorsjegy 
ára 100 lej. Kapható tőzsdékben, üzletek­
ben, bizományosoknál, piaci árusoknál. 

Központi sorsjegyiroda Cluj, Str. Bratianu 51. szám,

Cáfolják a hirt, hogy Albrecht kirá-• - ,    «.iá- — Cionista szeminárium Kolozsvárt.
n.L I cege. csaladja töröltetni akarná a Mint már jeleztük, a kolozsvári cionista
n- • Vrsok k°z»l- Budapestről jelentik: helyicsoport felhasználva a cionizmus két

esi je entes alapján az utóbbi időben a nagyszerű teoretikusának: prof. Silbev-
aÍk1*?;1 i.- S^jt.° 13 sokat foglalkozott busch és dr. Gelber történettudósnak itt

C 1 echt királyi herceg ügyével, akinek időzését, hét-nyolc előadásból álló szemi-
iu,.as^agat nővéréi állítólag meg akar- náriumot rendez az ifjúsági szervezetek

jak támadni az udvarnagyi bíróság előtt,
Albrechtét töröltetni akarják a Habs- 
burg-családból és megfosztani minden 
örökösödési igényétől. A Magyar Távirati 
Iroda most Albrecht királyi hercegnek, 
valamint Frigyes királyi hercegnek nyilat­
kozatát közli, melyek az egész híresztelést 
alaptalannak jelentik ki.

— Borús, ködös időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A Meteorológiai Inté­
zet időjárásprognózisa szerint borús, kö­
dös időjárás várható, kisebb havazások­
kal, esőkkel és némi hőmérsékletemelke­
déssel.

- Elkészült a losangelesi olimpiász 
uszóstadionja. Newyorkból jelentik: A 
losangelesi olimpiász uszóstadionja elké­
szült, Úszómedencéje 50 méter hosszú, 20 
méter széles. A stadionban 10 ezer ember 
részére van férőhelv.

Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor- 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés a természetes Ferenc József 
keserüviz használata mellett visszafej­
lődnek. Számos orvos a Ferenc József 
vizet mindkétnembeli felnőtteknek és is­
kolás gyermekeknek kitűnő sikerrel ren­
deli. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

— Újból kezdődtek a tárgyalások a 
szovjet és Lengyelország között. London­
ból jelentik: A lengyel távirati iroda is 
megerősíti azt a moszkvai hirt, hogy új­
ból megkezdődtek a szovjet és Lengyel- 
ország között a tárgyalások a támadástól 
való kölcsönös tartózkodásról szóló egyez­
mény kötése ügyében.

— Beperelte háziurát, mert nem kapta 
meg a becsületrendet egy francia Írónő.
Párizsból jelentik: Furcsa pert tárgyalt 
a napokban a párizsi polgári törvényszék. 
A pert Mayen Írónő indította háziura el­
len, akitől egymillió frank kártérítést kö­
vetel, mert a háziúr állítólag felelős 
azért, hogy az Írónőt nem tüntették ki a 
becsületrenddel. Mayen asszony már ré­
gen szorgalmazta a becsületrend szalagját 
s minden kilátása meg volt, hogy meg is 
kapja a magas kitüntetést. Egy aktiv mi­
niszter is támogatta kérelmét. Kinevezése, 
már-már bizonyosnak lászott, amikor azon 
ban legutóbb megjelent a kitüntetettek 
névsora, Mayen nem szerepelt benne. A 
csalódott írónő utánajárt a dolognak és 
megállapította, hogy amikor a becsület- 
rend közegei életmódja után nyomoztak, 
a házmester kedvezőtlen információt adott 
róla. Mayen asszony a házmester rágal­
maiért a háziurat tette felelőssé és egy­
millió frank kártérítés erejéig pert indí­
tott ellene. Irodalmi és jogászkörökben 
nagy érdeklődéssel várják a per kimene­
telét.

— Biborpalástban fogadott egy hajó­
rakomány sajtot az uj londoni lordmajor.
Londonból jelentik: A londoni lordmajor 
hivatalos biborpalástban és aranyozott 
diszhintójában, lovas heroldok és egy 
szakasz testőrség diszkiséretében vonult 
ki a londoni kikötőbe, hogy teljes ünnep­
séggel fogadjon egy hajórakomány ujzé- 
landi sajtot. A 25.000 mázsányi szállít­
mány az első kizárólag angol fogyasztásra 
szánt ujzélandi küldemény, amelynek meg 
érkezését a ,,Vásárolj birodalmi árukat! 
mozgalom első diadalának tekintik. A ha­
jót a kikötőben levő összes gőzösök eget­
verő szirénabugással és konfettizáporral 
üdvözölték, a lordmajort a hajó fedélze­
tén Sir Thomas Wliford, Ujzéland főbiz­
tosa fogadta és rögtönzött tejgazdasági 
kiállítás keretében nemzeti ruhába öltö­
zött leányok Ujzéland tej- és vajtermékei­
ből kóstolót osztogattak.

vezetői, idősebb tagjai és más jelentkezők 
részére. Előad prof. Silberbusch: Zionis­
tische Ideologie és Jüdische Sociologie, 
dr. Gelber: Geschichte des Zionismus 
címeken. A legközelebbi előadást f. hó 
26-án, csütörtökön este félkilenckor dr. 
I. Silberbusch tartja Des Antisemitismus 
in der Welt címen. A szeminárium a 
neológ iskola kistermében lesz megtartva. 
Részvétel díjtalan.

— Kétszázhuszezerrel emelkedett a né­
met munkanélküliek száma. Berlinből je­
lentik: November első felében a munka- 
nélküliek száma 220 ezerrel 4 millió 844 
ezerre emelkedett. Az elmúlt év hasonló 
időpontjában a munkanélküliek száma 640 
ezerrel kevesebb volt.

— A reformok szerepe a szociálizmus- 
ban címmel tartja meg előadását a ko­
lozsvári Kautsky-hiunkáskulturkörben 
Kappner Ármin. Az előadás 27-én, pénte­
ken este 8 órakor a Vasmunkás-Otthonban 
(Str. Wilson, a törvényszékkel szemben) 
lesz megtartva, amelyen vendégeket szí­
vesen látnak. A belépés díjtalan.

— Októberben 512 bank zárta be kapuit 
az Unió területén. Londonból jelentik: 
Washingtoni hivatalos jelentés szerint 
októberben 512 pénzintézet zárta be az 
Egyesült Államok területén pénztárait. 
Betétállományuk 556 millió dollár volt.

— A jugoszláv ellenzék proklamációban 
vonja kétségbe a parlament törvényessé­
gét. Belgrádból jelentik: A szkustina 
összeülése előtt az ellenzék proklamációt 
ad ki a jugoszláv nemzethez, melyben 
kétségbe fogja vonni a parlament törvé­
nyességét.

— Piccard professzor az északi sark kö­
zeléből akar felszállni a sztratoszférába. 
Augsburgból jelentik: Piccard professzor 
személyéről és jövő terveiről különböző 
hírek jutottak be a sajtóba. A legilletéke­
sebb tényező, maga a professzor most 
nyilatkozik jövő évi terveiről. Elmondja» 
hogy Augsburg közelében újra fel fog 
szállni léghajójával s utitársa valószínű­
leg Kipfer mérnök lesz. Nem igaz azon­
ban, hogy 2000 köbméter gázt tartalmazó 
ballonnal akar felemelkedni, mert ilyen 
nagymennyiségű gázt tartalmazó ballon­
nal nem is lehetne visszatérni a földre. 
A másik felszállást az északi sark köze­
léből, a mágneses sark vidékéről akarja 
megtenni, hogy az északi sark fölötti vi­
szonyokat tanulmányozza.

Trader Horn. (Filmbemutató a Select- 
mozgóban). Trader Horn egy öreg keres­
kedő neve, akit különös nosztalgia fűz 
Afrikához s ennek is a legvadabb és leg­
titokzatosabb vidékeihez. A Metro Gold- 
win Mayer film Trader Horn-nak egy af­
rikai kirándulását örökíti meg s végig­
vezet Afrika irdatlan rengetegein, a vad 
néptörzseken s bemutatja ennek a világ­
résznek minden sajátos vad szépségét. 
Oroszlánok, elefántok bukkannak fel lép- 
ten-nyomon az erdőben, krokodilusok nyü­
zsögnek a vizeken. A film hősei azonban 
a legnagyobb veszedelmeket az izorgisz 
törzs körében kénytelenek kiállani. Izor­
gisz: a törzs főnöknője, fehérbőrű leány, 
egy évekkel ezelőtt meggyilkolt misszio­
nárius gyermeke, aki csak a benszülöttek 
nyelvét beszéli. Izorgisz megmenti az ex­
pedíciót s ő maga is velük menekül. Hosz- 
szas viszontagságok után kijutnak a fel­
lázadt benszülött törzsek veszélyes zóná­
jából és Izorgisz követi Európába Perut, 
Trader Horn egyik barátjának fiát. A 
gyönyörű felvételek és a speciális kisérő 
muzsika tökéletesen a néző elé varázsolják 
ennek a legkevésbé ismert világrésznek 
fulasztó, vonzó atmoszféráját. Harry 
Karey viszi a címszerepet, Edwina Booth, 
ez a kivételes szépségű színésznő alakítja 
a benszülött törzs elvadult főnöknőjét. 
Dunca Renaldo, Muria Omoolu, Trader 
Horn hűséges fegyverhordozója és Oliwe 
Golden egészítik ki a nagyszerű együt­
test.

NAPROL-NAPRA
Moszkván át jelentik a távol­

keleti Chaba rovszkbol, hogy két orosz 
sportember, Szemenow és Binges 35 
napi megerőltető menetelés után fel­
jutott a Kamcsatkában levő öt ezer 
méter magas Klujusovszki vulkán esti 
csára.

#
A georgiai Maconben Charles Ward 

házában óriási szeszpárolót találtak. 
Azzal védekezett a prohibiciós rend­
őrök előtt, hogy orvosa reumája ellen 
forró szeszfürdőket rendelt s ezért 
gyártott alkoholt. A bíróság nem fo­
gadta el ezt a védekezést s a különös 
gyógy mód at élvező pácienst egy évi 
és egy napi börtönre Ítélte.

*
A chicago-denveri expressz moz­

donyvezetője észrevette, hogy a vonal 
közelében repülőgép ereszkedik alá s 
pilótája kéltségbeesetten integet s 
megállásra akarja bírni a vonatot. A 
mozdonyvezető lassított, majd teljesen 
leállította az expresszi. Harold Ny- 
mann pilóta ekkor közölte, hogy alig 
száz yardnyira egy széles vasúti bid 
lángokban áll s egy része már he is 
omlott. Ezzel rettenetes katasztrófát 
sikerült elhárítania.

A Dornier-müvek legújabb 10 utas 
szállítására alkalmas repülőgépe, a 
Do. K. elkészült s a közel napokban 
utasokkal kör repülést fog végezni 
Svájc felett és leszáll Zürich, Bern 
és Bázel repülőterén.

*
Chicagóban Carnerra olasz boxoló 

óriást egy Indiában fennálló 3750 
dolláros tartozása miatt letartóztatták 
Úgy hírlik, hogy az óriás ökölvívó 
mindaddig fogságban marad, amíg ki 
nem fizeti, vagy biztosítékot, nem ad.

•
Krishnamurti, aki jelenleg New- 

‘ yorkban tartózkodik, egyik lap mun­
katársa előtt kijelentette, hogy elvesz 
tette hitét Messiás-voltában és vissza
fog teljesen vonulni a magánéletbe.

•

Kairóban egy arab anya négy lábú 
négy karú torzszülöttet hozott világra 
de a torz gyerek csak két óra hosszat 
élt,

*

A hollandiai Djabe közelében az 
Ophelia gőzös összeütközés után elsül­
lyedt. Utasai közül huszonnégyet nem 
tudtak kimenteni a tengerből.

Göthe halálának száz éves évfordu­
lóján a jövő év március 20-tól 28-ig 
nagy ünnepségek lesznek.

Van öl lelel
Menjen vegyen érte könyvet a Lepage 
antikváriumban! Kérjen ingyen árjegyzé­
ket!

cnannHüra, parimra 
vidám «’ggfeivomasosok!
Solem Alejchem: Váljak, ne váljak?
Solem Alejchem: A két antissemita
Szabó Imre: Gábort ünnepük
Szabó Imre: Egy finom kis parthie
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá­
ban. Előadási jogdijjal darabja 200 lej. 
m

1
Az erdélyi könyvpiac szenzációja

Szilágyi András
u| kötete

lz Mű Katona
A falusi szegények életének és sorsának 

í mesteri rajza

Ára 90 lej
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztá­

lya utján.
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SzlnDfiz—lozí
A Magyar Színház heti műsora !
„Csütörtök: Szovjetházasság, vagy A kör , 

négyszögesítése. Napibérlet 12 szám. 1
Péntek: Szovjetházasság, vagy: A kör 

négyszögesítése. Napibérlet 12. szám.
Szombat délután: Afc elcserélt ember. 

(Ifjúsági előadás, nagyon olcsó hely­
árakkal. Sorozatszám: 71.)

Szombat este 81/«-kor: Feketeszáru cse­
resznye. (Bérletszünetben. Sorozat- 
szám : 72.)

Vasárnap d. u. 5-bor Tanase revütársu- 
lata. # i

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: A nagy at- 
rakció.

snxcT-fiozeö műsora
Szerda: Trader Horn szenzációs premier, 

dráma eredeti afrikai felvételekkel. 
Eddig nem látott érdekes képek 
afrika őserdeiből. Előadások kezdete:
3, 5, 7 és 9 órakor. Kérjük a jegye­
ket idejében megváltani.

$?ioK®r-*i0zg6 műsora
Csütörtök d. u. 3, 3/*5, V*7: X-27, a titok­

zatos asszony. (A szezon legnagyobb 
hangos filmsikere, a főszerepekben 
Marlene Dietrich és Victor Mac Lan­
tén. Rendezte í Joseph Sternberg. Ä 
világ legelső filmsztárjának kolosszá­
lis filmremeke. Előtte két Micky 
Maus.

Helyárak: földszint 20 lej. erkély 10 lej.

' ASTRA Moigo műsora
Csütörtök, péntek, szombat: A primadon­

na betörője és fényes kisérő műsor. 
Művészi esemény!

Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak: 
15, 25, 35 lej.

zene. Közben pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. 10.30: Az Operaház zenekari hang­
versenye.

Becs. 11.30: Zenekari hangv. 12.40. 
Grammofon. 16: Mendelssohn müvéig 

Berlin. 20.30: Paisiello: A szevillai bor­
bély c. operája.

Breslau. 23.30: Tánczene.
Hamburg. 20.15: Német dalok. 22.4o.

Tánczene.
Langenberg. 20.15: Vegyes hangv. 
Stuttgart. Massanet: Manón c. operája.

Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. — 
23: Könnyű és tánczene. *

Milánó. 19.15: Grammofon. 22.15: Ka­
marazene. ,,

Róma. 19.50: Grammofon. 21: Leftai-
operett. . .

Prága. 19.55: Vandordalok.
Pozsony. 19.10: Grammofon.
Kassa. 19.05: Fuvóshangv. 20.03: Dalok.
Oslo. 20: Szimf. hangv.
Stockholm. 20.15: Strauss müvek.

4**3-
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Összeült a háztulajdonosok és kereske­
dők békéltető bizottsága, amely segítem 

fog leszállítani az üzletbéreket

ESŐIIO
Csütörtök, november 26.

Bukarest. 12: Grammofon. 17: Zene­
kari hangv. 19.50: Grammofon. 20: Tenor 
hangv. 20.30: Szimf. hangv. 21.15: Bee­
thoven : IV. szimfónia. Utána hirek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangv. 9.30: 
Hirek. 12.05: Balalajkazene. 12.25: Hirek. 
2.45: Hirek. 4: Mesedélután. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hirek. 5: A föld­
művelésügyi minisztérimu előadása. — 
5.30: Katonazene. 6.30: Angol nyelvokta­
tás. 7: „Világpolitika“, előadássorozat. 
7.30: Cselényi magyar nótákat énekel. — 
8.30: Európai müsorcsere. A cseh filhar­
monikus zenekar hangv. 10.30: Pontos 
időjelzés, időjárás, hirek, majd cigány­
zene.

Becs. 11.30: Zenekari hangv. 17: Zene­
kar. 19.25: Friedmann Ignác zongormü- 
vész hangv.

Berlin. 21.10: Vonósnégyes. *
Breslau. 20.15: Flotow: Márta cimti 

operája.
Frankfurt. 21: Tanulmányi hangv.
Lipcse. 19.30: Zongorahangv.
Stuttgart. 19.45: Régi bécsi színházi 

dalok.
Varsó. 18: Szólisták hangv. 19.30: 

Grammofon. 20.10: Könnyű zene.
Riga. 19.05: Jarno: A zenész leánya c. 

operettje.
Milánó. 20.35: Montemezzi: Giovanni 

Gallurese c. operája.
Róma. 19.50: Grammofón. 21: Hangv.
Prága. 14.10: Grammofón. 20.30: A 

cseh filharmonikusok hangv.
Pozsony. 17: Rádiózenekar. 172.0: Gram 

mofón, 18.25: Zongorahangv.

péntek, november 27.
Bukarest. 12: Grammofón. 17: Rádió­

zenekar. 19.40: Grammofón. 20: Négyes. 
21.15: Hegedühangv. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hi­
rek. 12.05: Cigányzene. 12.25: Hirek. — 
1: Pontos idő. 2.45 Hirek. 4: Magyar diá­
kok. magyar munkások Franciaországban, 
c. előadás. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hirek. 5: Alszik a tábor, felolvasás. 
5.20: Szalónzenekari hangv. 6.30: Gyors- 
irási tanfolyam. 7: Hangv. 8.40: Nemzet­
közi leszerelési konferencia, utána cigány­

éinovember 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.A Háztulaj­
donosok szövetsége f. hó 23-i választ­
mányi ülésében 13rutsi László, műsza­
ki főtanácsos. Kovács András rel. 
egyházi főgondnok es Sasu Nicolae ta 
gokat delegálta a kolozsvári kereske­
delmi és ipari szervezetek áltál meg 
indított üzletbérleszállitási akció so­
rán alakított békéltető bizottságba.

A háztulajdonosok és bérlők békél­
tető delegátusai tegnap este a Sfatul 
Negustoresc helyiségében ültek össze. 
A megbízottak mindenek előtt leszö­
gezték, hogy ennek a békéltető bizott­
ságnak a célja elsősorban az, hogy tai 
gyilagos közreműködésével elősegítse 
az egymással közvetlenül megegyezni 
nem tudó tulajdonos és bérlő között 
a bérre nézve a megegyezést oly for­
mán, bogv a kot fél közötti békés, 
harmonikus viszony ne szenvedjen. 
Igyekezni fog az ellentéteket kiegyen 
litcni, a béreket összhangba hozni a 
mai viszonyokkal úgy, hogy a háztu­
lajdonos megfelelő jövedelmének biz­
tosítása mellett a bérlő létérdeke so 
legyen veszélyeztetve.

Szükségesnek tartja azonban a bi­
zottság, hogy a bérlők mindenesetre 
kíséreljék meg a tulajdonossal való 
megegyezést és erre külön is felhívja

a bérlők figyelmét, hogy csak siker­
telenség esetén jöjjenek panaszaikkal 
a bizottság elé. A közösen megalakított 
békéltető bizottság csak ezután kezdi 
meg békéltető szerepét, amelyet igye­
kezni fog teljes tárgyilagossággal be­
tölteni és az eléje kerülő ügyeket a re­
ális helyzetnek megfelelően megol­
dani.

A háztulajdonosokból és bérlőkből
alakult békéltető bizottság a mai hely­
zet teljes ismeretében és összetétele 
folvtán is joír°al reméli, bo°v miikö- 

•t úgy a háztulajdonosok, mint a 
bérlők megértéssel és bizalommal fog­
ják igénybe venni és lehetővé fogják 
tenni, hogy a kölcsönös belátás és 
megértés szelleme érvényesüljön es 
ennek nyomán eredményes működést 
fejthessen ki és a költséges választott 
bírósági eljárásra csak a legritkább 
esetekben fog sor kerülni. Remeli a 
bizottság, hogy a kölcsönös belátás és 
megértés fog érvényesülni és ezzel el­
kerülhető lesz az, hogy a kolozsvári 
üzlet- és műhely bérlők más utón igye 
kozzenek érdekeik védelmét keresni.

kerületében levő összes szeszesital ke­
reskedők (ideértve a kocsmárosokat

és vendéglősöket is) figyelmét, hogy 
az italmérési illetékek a szesztörvénv 
233 szakasza értelmében negyedéven­
ként fizetendők és pedig mindig az il­
lető negyedévet követő első hónap 15. 
ig. Az esetben pedig, ha az illetékek 
nem fizettetnének be az esedékességi 
negyedév második hónapja végéig, az 
engedély jog szerint megszűntnek te­
kintetik. Tekintetei arra, hogy a Pénz 
ügyminiszter utasításai alapján a 
Pénzügy-igazgatóságok kötelesek a 
fenti rendelkezéseket alkalmazni és 
intézkedést, tenni azonnal a hatálya 
vesztett italmérési ^engedélyek meg­
szüntetése tekintetében, a kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamara az összes 
érdekeltek tudomására hozza, hogy a 
megállapított és esedékessé vált ille­
tékek ez évi november végéig feltét­
lenül ki fizetendők, mert ellenkező eset 
ben az engedélyek hatályát vesztettek 
nek tekintetnek. Az illetékek fellebbe­
zésre való tekintet nélkül ki fizeten­
dők.

I TŐZSDE
I Kolozsvár, november 25. Márka 40.40, 

holland forint 68.50, dollár 169, font 6.50, 
i francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 

4.99, pengő 23, dinár 3, schilling 21, 
svájci frank 33.15. zloty 19.50. belga 
forint 24.

Bukarest, nov. 25. Francia frank 6.59. 
font sterling 639, dollár 168.30, belga 
frank 23.40, lira 8.70, svájci frank 32.84, 
cseh korona 4-99, silling 23.55, márka 
40.15, pengő 29.70, holland forint 67.70.
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Rádos festékkereskedés Ferdinand ki- 
’ rály úti (Wesselényi ucca) 21. üzletbe- 
, lyiség kiadó.

A szeszesital kereskedők figyelmé­
be. A kolozsvári pénzügyigazgatóság 
megkeresése alapján a kolozsvári ke 
reskedelmi és iparkamara felhívja a

Házeladás. A Str. Filipescu (Szentlélek 
u.) 1. szám alatti ház előnyös feltételé 
kel eladó. Érdeklődők forduljanak a Ke 
reskedelmi Hitelintézet Rt. Igazgatósáp 
hoz P. Unirii 20.

iiiaftR aresftffc a ü&mnpSacon!
Ismeretierlesxlő müvek

Újra megnyílt Léb őrt. kóser éttermi 
í Malom ucca 14 szám. alatti ízletes été 
- lek, olcsó árak, kellemes helyiség. Uta 
I zóknak 10 százalék kedvezmény. Abu 

noma, esküvők, bankettek olcsó áron.

Adler: Marx a gondolkodó .... 
Adler: Alkoholizmus és a szakszer­

vezetek ...........................
Bauer: A szocializmus útja .... 
Bebel: A nő és a szociálizmus . . . 
Bernstein: A gazdaságtörténet

alapvonalai ....................................
Bernstein: Mi a szociálizmus? . . 
Bernstein: Görlitzi pártprogram 
Bernstein: Lassalle Ferdinand . . 
Beer: A szociálizmus és társadalmi 

harcok története:
II. Középkor ................................

HL Újkor.........................................
IV. 1750-1860.......................................
V. 1860—1925.......................................

Braun S.: A primitiv kultúra . . . 
Braun S.: Szakszervezetekről . . .
Bresztowszky: Miért?.......................
Cooperator: Szociálizmus és szövet­

kezet ..................................................
Deutsch: Sport és politika . . . . 
Gál: Szakszervezetek a háború alatt
Garami: Kezdjük élőiről..................
Gergely: Munkáskultura..................

I Gombo: Kisipar, kiskereskedelem
f és a szociálizmus...........................

Jászai: Agitáció...............................
Kautsky: Marx gazdasági tanai 
Kautsky: Kereszténység eredete . 
Kertész: A nemzetköziség útja 
Kropotkin: Kölcsönös segítség
Kunfi: Jaurés...........................
Lassalle: Az alkotmányról . . 
Lassalle: Munkásprogram . .

25 L

4L 
6 L 

180 L

30 L 
30 L 
90 L 
90 L 
90 L 

5 L 
9 L

10 L 
4L 

41 L 
100 L 

40 L 
100 L 

10 L 
6 L 
6 L

Marx: Osztályharcok Franciaor­
szágban ..............................................

Marx: Bér, ár, profit.......................
Marx: III. Napoleon államcsinyje . 
Marx: Polgárháború Franciaor­

szágban ..............................................
Mehring: Marx Károly élete . . . 
Migray: Egy keresztényszociális

állam története................................
Migray: Az egyház, munkáskérdés 
Migray: Az Internationale története 
Müller: Marx és a szakszervezetek 
Pach: A társadalmi ember élete . . 
Parvus: Állam, ipar, szociálizmus . 
Révész M.: Somogyi Béla élete . .
Szabó E.: Szociálizmus..................
Szemes: Mi az osztály harc .... 
Snowden: Ha a munkáspárt ura­

lomra jut.........................................
Szakasits: A munkásifjuság útja . 
Szakasits: Ut a felszabadulás felé .
Társadalmi lexikon...........................
Dr. Tótis: Az ifjúság nemi problé­

mái .......................................................
Umbreit: 25 év a német szakszerve- 

vezeti mozgalomból 1890—1915.
I Vándor: Közgazdaságtan .... 
\ Vanczák: Szakszervezeti demokrá-
\ cia .......................................................
> Wagner: A tudományos gondolko-
\ dás alapelvei.....................................
! Wexberg: Ideges gyermek .... 

Webb: A kapitalizmus hanyatlása . 
Dr. Stern: Tolsztoj...........................

48 L 
20 L 
20 L

20 L 
360 L

Birtokot bérletre, vagy részes mü'. 
lésre keresek. Közvetítőket díjazok. Cin 
a kiadóban.

Egy széf er thóra eladó. Cim a kiadó­
ban.

Perzsaszőnyegek, művészi festményen 
vitrintárgyak árverése 28-án, szombatos 
d. u. 4 órától „Arta“ Cluj, Str. Avrai 
láncú 3.

Egy jókarban levő cserépkályha olcsói 
eladó. Érdeklődni Pap ucca 30. (Stradi 
Paris).

150.000 lej készpénzgaranciával rendel
kező hölgyet üjzletvezetőnőnek kerese 
nagyobb vidéki városban fióküzletei^6 
Ajánlatokat „Cluji iparvállalat“ jehfe 
a kiadóba kérem.

I Női és férfi fehérnemű varrását ojg
árban vállalom. Házhoz is megyek. - 
Iák Lenke, Rudolf ut 7.

85 L I

5 L } 
100 L íI

5 L j
10 L ' 
60 L 
40 L 
20 L

MEGJELENT
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KavnatAK az «1 Kelet KaneioszianiaeaB
140 lel
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című tanulmányáéi 
te a nagy
és kulturális ‘P 
problémáiról 1.1

Minden iritz-llfkto 1 
uek, mintle» 
gyötrő probléma’;*! 
foglalk zó embeTllj 
el V-P olv8cui8'

Fraternitas Könyv- és lapkiadó R.-T. nyomása ClnJ, Slraia Baron L, Pop 1». — Telefon 9-77.

Miből költsüi 
jtere profess

X háború alatt 
házi Ixonrádok, al 
«ellett zseniálisad 
terveket dolgoztak 
műkedvelő közgazd 
tele.

És mindegyiknél 
receptje a v álság J 

Legújabban Sterj
szakértőnek.

Nagyon kelleme.-j 
Ne takarélvoskt 

kezzünk.
Az orvosság ugj 

de jóizü. Szivesebj 
hivatásos és nem 
kotyvalékait.

És tudja mit Sti 
áll az alku.

Hajlandóak vágj 
deni a nagyszahá-j 

Valamennyien 
legnagyobb észtéit 
pénzt.

Csak legyen szíj 
miből.. .

A száraz Am| 
akar inni

így, amint olv; 
rádiumot akarnak j 
mert a detroiti 
hosszas kísérlet i[ 
eszmélt arra, hogj 
még drágább rádi 
tesiteni. El is k| 
cocktailt, amely 
és azonkívül minil 
dönt, rádium áltj 
tartalmaz. Ez a 
rint máris divatoí 
tója gyárat akar 
ban akarja készij 
tail-jét. Azt állj 
egészen minimálisj 
talmas az emberi 
funkciód felfrissít 
kalmas. Már mos( 
gazdasági válsáj 
■erszénnyel megu; 
hány engedheti mj 
életkedvre ham 
hörpinthessen. És| 
a méregdrága ráf 
kérdés, nem iiti- 
azután, hogy a r( 
elfogyasztotta, A 
ián beszámolunk 
gondosan eltitkolj 
detroiti feltaláló 
mölcsnedvekkel ö| 
S ha igen, éi-e m< 
bekerült abba a| 
amelyben azoknál 
akik mesterségük! 
esetben minden rj 
találóé, aki nyilvl 
hiányában szántai 
kori alchimisták 
és tégelvekben ni 
koholt állítson ej 
üdvösségére.

Brit j5V!ü3lii

Chamberlain-Nt 
ügyminiszter nyi| 
szül és nagyon jc 
párt szociális go^ 
mialatt szemrebl 
nélküli segélyezéj 
be. Arra is kitér 
joni rövidesen 
Jelenni az angol 
de éppen eltört 
hogy újra meg 
hitlerizmus előre! 
talanitja a péf 
azért nagyon m< 
lerék mérsékelni | 
kát.

Ez az utóbbi 
bennt


